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Oktobrska revolucija in delavski 
razred naše dežele 

Delavci... nimajo v boju za 
osvobojenje izpod kapitalistične-
ga jarma izgubiti ničesar drugega 
kakor svoje okove. Pridobijo pa 
lahko ves svet. 

Vladimir Iljič Lenin. 

Noben praznik ni tako globoko zapisan 
v srce delavskega razreda kot 7. novem-
ber. 

V stari Jugoslaviji, deželi žandarskih 
bajonetov in okrutnega policijskega te-
rorja nad delavskim razredom so se za-
vednim delavcem na ta dan širile prsi 
od radostne zavesti, da obstoja v svetu 
velika bratska dežela, v kateri je delav-
ski razred s pomočjo svojih zaveznikov 
— siromašnih kmetov že strmoglavil oso-
vraženo oblast zatiralcev in izkoriščeval-
cev in ustanovil oblast delovnega ljud-
stva. Zasledujoč rastočo in neozdravljivo 
krizo kapitalističnega sistema v svetu je 
leto za letom bolj rasilo naše upanje, da 
se bliža čas, ko se bomo tudi mi osvobo-
dili. Ne predvečer 7. novembra smo si 
krepko segali v roke in bodrili drug 
dragega: Vztrajajmo, tovariši! Svoboda 
bo prišla tudi za nas! 

Zdij praznujemo 7. november, dan zma-
govite Oktobrske revolucije, z istim ob-
čutkom zmagoslavja in notranje sprošče-
nosti, kakor bratski delavci v Sovjetski 
zvezi. In kakor oni, se tudi mi na ta dan 
z veliko hvaležnostjo spominjamo velikih 
voditeljev in učiteljev delovnega ljudstva 
Marxa, Engelsa, Lenina, Stalina. 

Borba delavskega razreda Jugoslavije 
ima mnogo sličnosti z borbo delavcev in 
zatiranih narodov v Rusiji, čeprav se je 
vršila • drugačnih okoliščinah. Kakor v 
bivši carski Rusiji in v drugih državah, 
tako je iudi pri nas v Jugoslaviji boj za 
osvobojenje delovnega ljudstva in zatira-
nih narodov poznal plimo in oseko. Po 
začasnem neuspehu revolucije 1995 je 
carizem slavil zmagoslavje — ali le krat-
ko dobo. Kmalu je moral spoznati, da 
treiiutni neuspeh za delavski razred ne 
pomeni nič drugega kot temeljito analizo: 
• čem je bil vzrok poraza, kakšni so bili 
objektivni in subjektivni vzroki, ki so 
doredli do poraza itd. Obogaten z novimi 
dragocenimi izkušnjami je delavski razred 
carske Rusije po porazu leta 1905. pod 
vodstvom Lenina in Stalina znova zbiral 
svoje sile, da skupaj s siromašnimi kmeti 
t ugodnem trenutku obračuna s carizmcm 
in njegovimi podrepniki. To mu je 7. no-
vembra 1917 tudi v celoti uspelo. 

Tudi delavski razred Jugoslavije se je 
jeklenil in usposabljal v boju za svoje 
pravice vseh 25 let stare Jugoslavije. 
Boril se je proti reakciji, ki je izdajala 
take reakcionarne odredbe, kot je bila 
n. pr. zloglasna »Obznana«, boril proti ubi-
jalcem fašistične Orjune. Delavski razred 
Jugoslavije je s KPJ na čelu vodil ogor-
čeno borbo proti šestojanuarski diktaturi 
kralja Aleksandra in pozneje proti zločin-
skim politikom tipa Stojadi.iovič-Korošec-
Maček-Cvelkovic itd. 

V veliki osvobodilni vojni proti feš zmu 
so se narodi Jugoslavije borili z ramo ob 
rami z narodi Sovjetske zveze za uniče-
nje fašizma, za osvobojenje podjaimljenih 
narodov in delovnega ljudstva. 

Kakor sovjetskim tako so tudi narodom 
Jugoslavije v dneh najtežjih preizkušenj 
svetile na pot Leninove besede, da je 
ideja, ki prinaša ljudstvu svobodo in bolj-
še življenje, nepremagljiva. 

Toda brez Oktobrske revolucije, ki je 
rodila Sovjetsko zvezo, državo svobodnih 
delavcev, kmetov in delovne inteligence 
— državo novega tipa, brez Rdeče ar-
made, ki sta jo ustanovila, vodila in vzga-
jala Lenin in Stalin, se narodi Jugoslavije 
kljub njihovi herojski borbi ne bi mogli 
osvoboditi, niti priborjene svobode ob-
držati. Napadu nemških fašističnih hord, 
katerim je bilo na razpolago mehanizirano 
orožje vse okupirane Evrope, gnila bivša 
carska Rusija ne bi vzdržala. Premagati 

tako vojaško silo, ki je v razmeroma 
kratkem času zasužnjila ves evropski 
kontinent, nevarno ogrožala Anglijo in 
celo druge dele sveta — to je mogla 
samo Rdeča armada pod vodstvom tova-
riša Stalina. 

Neprecenljiva vrednost Oktobrske re-
volucije se je ponovno pokazala v času, 
ko je bile cela vrsta narodov Evrope v 
nevarnosti, da za dolgo dobo izgubi svojo 
svobodo. To velja še posebej za slovanske 
narode, ki jih je hotel nemški fašizem 
popolnoma uničiti. 

V tem boja na življenje in smrt so se 
posebno odlikovali delavci Sovjetske zve-
ze in Jugoslavije, Prvi so vedeli, da se 
borijo za neodvisnost svoje domovine, 
kar je zanje pomenilo ohranitev vseh 
pridobitev Oktobrske revolucije, delavski 
razred Jugoslavije pa se je od prvih dni 
vstaje proti okupatorju boril ne samo za 
nacionalno osvoboditev naših narodov, 

temveč za oblast delovnega ljudstva, ka-
tera bi ga rešila izkoriščevalcev, ki so 
ga izžemali in zatirali v stari Jugoslaviji. 

Zahvaljujoč veliki pomoči, ki nam jo je 
v tej borbi nudila Sovjetska zveza, dalje 
komunistična Partija Jugoslavije, ki je 
osvobodilni boj naših narodov organizi-
rala in vodila, je delavski razred naše 
dežele končno prišel do svojih pravic. 
In še enkrat je potrebno da poudarimo: 

Tega ne bi bilo, če ne bi bilo zmago-
vite Oktobrske revolucije. 

Ko drugič v popolni svobodi praznuje-
mo največji praznik vsega človeštva, ob-
ljubimo, da bomo kot člani junaškega de-
lavskega razreda Jugoslavije storili vse, 
da preprečimo nakane mednarodne reak-
cije, ki hujska na vojno in ki je hkrati 
največji nasprotnik trajnega in pravičnega 
miru, resnične svobode, bratskega sodelo-
vanja vseh narodov na svetu, ki hoče 
preprečiti delovnemu ljudstvu v kapita-
lističnih deželah osvoboditev izpod jarma 
kapitalističnih in imperialističnih mogot-
cev. 

Naj živi 7. november) 

Na dan 29. obletnice Velike oktobrske 
socialistične revolucije je krenil prvi 
vlak po Mladinski progi iz Banovičev 
v Beograd 

Prestava 29. obletnice Velike oktobrske 
revolucije v Celju 

V večernih urah 6, oktobra so se pred 
kolodvorom zbrale množice iz Celja in 
celjske okolice, da na svečan način pro-
slavijo dan velike zmage ruskega prole-
tariata in boljševiške partije nad iz-
koriščevalci stare carske Rusije. Sindi-
kalne podružnice in množične organiza-
cije so prišle z zastavami in transpe-
renti ter baklj«mi. Z godbo na čelu, so 
se množice pomikale po celjskih ulicah 
in manifestirale bratski Sovjetski zvezi, 
RA in voditeljem boljševiške partije. 

V dvorani kina »Metropol«, ki je bila 
napolnjena do zadnjega kotička, je bila 
akademija v proslavo tega zgodovinskega 
dne. Orkester je zaigral sovjetsko in ju-

goslovansko himno, nato pa je v imenu 
Okrožnega odbora OF spregovoril tov. 
Zoran Žagar, za njim pa predstavnik 
celjskega garnizona. Ko je nastopil pevski 
zbor celjskega garnizona, je občinstvo 
navdušeno vzklikalo naši JA, maršalu 
Titu in generalisimu Stalinu, Nastopili so 
s štirimi pesmimi. Prav tako je pevski 
zbor »Svoboda« zapel 3 pesmi. Tovarišica 
Fortunat Darinka je recitirala svojo pe-
sem »Prerojenje«, ki je zelo ugajala. Med 
izvajanjem je ljudstvo manifestiralo brat-
ski zvezi RA. — Prebivalstvo Celja je v 
polni meri razumelo velik pomen praznika 
Oktobrske revolucije. 

Dckaz, da je bil vpliv Velikega oktobra na naše narode globlji 
in že sedaj plodnejši kot v kateri koli drugi deželi Evrope, 
je že sama osvobodilna berba, divna borba naših narodov, 
ki že sama po sebi vedno bolj vpliva na druge narode 
izven naših meja in ki bo v svetovni zgodovini služila 
kot primer, kako se narod tudi ped najtežjimi pogoji 
uspešno bori za svojo čast, svobodo in nezavisnost. 

Brez dvoma je eden glavnih vzrokov temu vplivu ljubezen, 
ki jo vsi naši narodi goje do velikega bratskega slovan-
skega ruskega naroda. Moša Pijade. 

7. novembra, na dan 29. obletnice Veli-
ke oktobrske socialistične revolucije je 
krenil prvi vlak po Mladinski progi 
Brčko-Banoviči. 

6. novembra je odpeljal vlak iz Ba-
novičev v Brčko. Vlak je bil natovorjen 
z banovišklm premogom. 

Dne 7. novembra zjutraj je bil na že-
lezniški postaji Brčko svečan sprejem pr-

vega vlaka iz Banovičev. Sprejema so se 
udeležile vse brigade tretje posade, de-
legacije vseh brigad, ki so sodelovale pri 
gradnji proge, številne delegacije iz dr-
žave in inozemstva ter prebivalstvo tu-
zlanskega okrožja in bližnjih okrajev. 

Po svečanem sprejemu je bil miting, 
nakar je vlak odpeljal v Beograd, kjer 
je bil na železniški postaji sprejem. 

Kako je s krompirjem 
Naša dolžnost je, da pomagamo krajem, 

ki nimajo krompirja in da preskrbimo 
vojsko s krompirjem. To dolžnost nam je 
tem laže izpolniti, ker ne bo nihče od nas 
prikrajšan, če se bodo ravnali po na-
vodilih i pridelovalci i potrošniki. 

Letošnji pridelek krompirja v Sloveniji 
se ceni na okroglo 34.000 vagonov po 
10 ton. Od te količine potrebujemo 11,600 
vagonov za prehrano prebivalstva Slove-
nije, računajoč 100 kg krompirja letno na 
osebo, za seme 12,000 vagonov, za pi-
tanje svinj pa 9000 vagonov. Dosedaj je 
bilo okrog 1000 vagonov krompirja pro-
danega nekontrolirano. Iz ostanka pa je 
brez težav možno odkupiti količino, ki je 
potrebna za ostale republike in vojsko. 

Za pridelovalce so pogoji odkupa ugo-
dni, saj je odkupna cena določena na 3 
dinarje. Poleg tega pa dobi kmet za pro-

danih 100 kg krompirja nakazilo za 2 kg 
soli, 10 kg otrobov in pol kilograma slad-
korja po maksimalnih cenah. Ta ugodnost 
k: jo ima kmet od prodaje krompirja 
Navodu in njegovim nakupovalcem, na 
noben način ne more odtehtati nekoliko 
višje cene, ki jo je pripravljen plačati 
prekupčevalec. 

Dosedanji odkup krompirja kaže zado-
voljive rezultate, saj je uspelo odkupiti 
pred glavno odkupno dobo skoro četrtino 
predvidene količine. Največje važnosti je, 
da razumemo, kaj odkup krompirja po-
meni, pridelovalec neposredno pa tudi, 
da to ni zanj nikaka žrtev, ampak izpol-
njevanje dolžnosti, pri kateri ima tudi 
svoje koristi. Najbolj enostavno je to ta-
kole: kar imamo mi preveč, damo dru-
gim republikam, ker tudi od drugod do-
bimo, česar imamo sami premalo. 

A N G L I J A 
V poročilih tiska je rečeno, da je bri-

jjj tanska vlada obljubila Grčiji 300 voja-
ških letal. 

Dopisnik lista »Palestina Post« iz Ni-
kozije piše, da britanske vojaške obla-
sti s pospešenim tempom grade vojne 
objekte na področju Famaguste na Ci-
pru. V zadnjih dneh je bilo pri teh de-
lih stotine gradbenih delavcev. Dela se 
noč in dan. Splošno menijo, da se bo tu 
vselil generalni štab britanske sredo-
zemske flote. 

IZ ČEŠKOSLOVAŠKE 
Na Češkoslovaškem je začela sladkorna 
kampanja 
Praga (IP). V zadnjem oktobrskem te-

dnu je večina češkoslovaških sladkornih 
tovaren začel s svojo letošnjo kampanjo. 
Tovarne sladkorja so raztresene po vseh 
krajih republike, vendar jih je pa največ 
na Češkem vzdolž rek Vltave in Labe. 
Zelo velik problem za češkoslovaške to-
varne sladkorja je bil pravočasen dovoz 
premoga, sladkorne pese in apnenca. Ta 
problem so pa češkoslovaške železnice 
uspešno rešile, dasi vlada splošno po-
manjkanje vagonov. Pri letošnji kampanji 
sladkorja, ki je češko »belo« zlato, po-
magajo številne prostovoljne brigade iz 
vrst delavstva, uradništva in študentov. 

RAZGLED PO SVETU 
T R S T 
Višje zavezniško sodišče v Gorici je 

obsodilo osem vaščanov iz Kozane v 
Brdih na nekaj mesecev zapora, ker 
so se udeležili množičnih demonstracij 
proti belogardističnim učiteljem, kate-

Ire jim je poslala ZVU, katerim pa ljud-
stvo briške vasi ne zaupa vzgoje svojih 
otrok. Pretekii teden je ZVU sklicala v 
Kamnu učiteljsko konferenco, katere so 
se po dovoljenju okrajnega guverner-
ja udeležili tudi zastopniki roditeljske-
ga sveta. Na konferenci je bila prebra-
na nekaka »častna obveza«, ki bi jo 
morali podpisati vsi od ZVU nastavlje-
ni učitelji. S podpisom te obveze bi se 
učiteiji obvezali, da ne bodo upoštevali 
volje in želje ljudstva, istočasno pa so 
bili odpravljeni tudi roditeljski sveti, 
ki si jih je ljudstvo postavilo že v času 
narodno osvobodilne borbe, ko je usta-
novilo svoje prve slovenske šole. Pri-
sotni zastopniki roditeljskega sveta so 
se temu uprli in v diskusiji prikazali, 
da ima ljudstvo občutek, da se postav-
ljena šolska oblast znaša nad ljudskimi 
učitelji samo zato, ker so naklonjeni 
ljudski oblasti in še posebno zato, ker 
so sodelovali v narodno osvobodilni 
borbi. Ker te ugotovitve zastopnikov ro-
diteljskih svetov niso bile v skladu z 
»zapadno demokracijo«, se je delegacija 
učiteljskega sveta na zahtevo guverner-
ja morala odstraniti s konference. 

B O L G A R I J A 
Sijajna zmaga Domovinske fronte na 

volitvah v Veliko narodno sobranje pol-

ni srca vseh resničnih domoljubov z 
velikim veseljem in upanjem. Ta zma-
ga ima tem večji pomen, če upošteva-
mo, da so se izvedle volitve v ozračju 
velikega zunanjega pritiska v .korist 
opozicije. Kakor je znano, so Bolgariji 
odkrito grozili, da ji bodo naložili tež-
ke mirovne pogoje in neznosne repara-
cije, da ji bodo odvzeli dele ozemlja, če 
bodo bolgarski volivci oddali večino 
svojih glasov za Domovinsko fronto. To-
da ogromna večina bolgarskega ljud-
stva je pokazala, da je politično zrela, 
krepka in junaška. 

Na drobne koščke se je razletela le-
genda, ki je bila škodljiva naši deželi. 
Največji del sijajne zmage pripada, ka-
kor je bilo za pričakovati, Domovinski 
fronti delavske partije komunistov. 

F R A N C I J A 
10. novembra bo ostra borba posebno 

med narodnim republikanskim giba-
njem in komunisti. Sekretar komuni-
stične partije Jacques Duclos je pouda-
ril, da bo zmaga Komunistične partije 
Francije pomenila zmago republike. 

Govoreč o zunanji politiki je izmed 
ostalega dejal: Smo za prijateljstvo z 
vsemi zavezniki. Glavni notranji pro-
blem Francije je vprašanje cen. Zviša-
nje cen industrijskim proizvodom pred-
stavlja nevarnost za valuto. Glede opro-
stitve Schachta in Papena v Nürnbergu 
je dejal, da se to ne bi smelo zgoditi, 
čeprav nista ubijala, sta bila vseeno 
navdihovalca ubojev. Duclos pravi: Po- j 
sekali so veje, toda korenina je ostala. • 

Turški tobak za češkoslovaške proiz-
vode 
Praga (IP). Iz Češkoslovaške republike je 

odpotovala večja skupina avtomobilov, 
naloženih s češkoslovaškimi industrijskimi 
in drugimi proizvodi, v Turčijo. Gre za 
večjo pošiljko steklenin, keramičnih in 
strojnih izdelkov, katere Češkoslovaška 
pošilja Turčiji v okvirju kompenzacij za 
tobak, katerega zelo potrebuje. Skupina 
je sestavljena iz 12 velikih tovornih av-
tomobilov češkoslovaških državnih želez-
nic. Na povratni poti bodo češkoslovaški 
avtomobili pripeljali tobak, katerega bo-
do češkoslovaške tobačne tovarne same 
predelale. 

N E M Č I J A 
Izidi občinskih volitev v Berlinu ka-

žejo še enkrat na potrebo, da se uvede 
od'očna borba za ustvaritev sklepov 
krimske in potsdamske konference. 

V sklepih krimske konference je po-
udarjena potreba, da se nacistična 
stranka, nacistični zakoni ter organiza-
cije in ustanove izbrišejo iz zemlje in 
da se iz družbenih ustanov ter iz kul-
turnega in gospodarskega življenja 
nemškega naroda odstrani vsak naci-
stični in militaristični vpliv. 

Iz di volitev v Berlinu poudarjajo še 
enkrat vso nujnost, da se izpolnijo te 
naloge, prav tako pa tudi dejstvo, da je 
zaradi tega njihova rešitev zelo oteže-
na. Uprave zapadnih področij nudijo 
podporo politikom ki špekulirajo z laž-
no demokratičnimi frazami in tem, da 
ribarijo v kalnem, propagirajo šovini-
zem in idejo povračila. 

G R Č I J A 

navdušenja v borbah proti levičarjem, 
ki se umikajo v hribe, da bi se ognili 
preganjanju. Smrtne obsodbe, ki j.h iz-
reka preko sodišče, še povečujejo ne-
zadovoljstvo in razkroj, ki se pojavlja 
v vojski. Načelnik generalnega štaba 
grške armade generallajtnant Stiliota-
pulos je predložil vladi spomenico, ki 
poudarja, da ogroža uporaba čet v po-
licijske svrhe »moralo vojske«. 

A M E R I K A 
Amerika je ustavila pogajanja o da-

janju posojila Češkoslovaški v znesku 50 
milijonov dolarjev. Ta vest je izzvala 
številne komentarje v tujem tisku. Ne-
kateri so mnenja, da je ta ukrep ameri-
ške vlade napram Češkoslovaški zato, 
ker so njeni delegati na pariški konfe-
renci podpirali stališče Sovjetske zveze. 
Ob istem času poudarjajo v političnih 
krogih v Pragi, da so podvzele ZDA 
omenjene represalije zato, da bi izvršile 
pritisk na predstavnike Češkoslovaške 
na zasedanju Generalne skupščine ZN 
v New Yorku. 

Nedavna izjava Byrnesa na konferen-
ci tiska v zvezi s pogojem dajanja po-
sojila tujim državam, je poudarila, da 
je Byrnes imel pred očmi, naj se po-
sojila odtegnejo tistim državam, ki kri-
tizirajo zunajo politiko ZDA. 

I N D I J A 
Kakor poročajo iz Kalkute, je bengal-

ski pokrajinski odbor Vseindijskega 
kongresa sindikatov sprejel resolucijo, 
v kateri najodločneje obsoja bratomor-
ne boje med Hindi in muslimani v In-
diji, za katere so odgovorni britanski 
imperialisti in reakcionarni kapitali-
stični interesi, ki so si skušali s po-
močjo neredov in razcepljenosti med 
indijskimi narodi utrditi svoje položaje. 

S I N G A P U R 
Na splošnem zborovanju v Singapuru 

so zahtevali umik ameriških čet iz Ki-
tajske. 

Malajski, indijski, indonezijski in ev-
razijski govorniki so na splošnem zbo-
rovanju v Singapuru v okviru kampa-
nje, ki se vodi pod geslom »Zapustile 
Kitajsko!« podpirali zahteve Kitajske 
demokratične lige za umik ameriških 
čet iz Kitajske. 

Govorniki so poudarili, da lahko iz-
zove ameriška intervencija v Indiji tre-
tjo svetovno vojno in so se dotaknili 
podobnih dogodkov, ki so sledili drugi 
svetovni vojni na Japonskem, interven-
cije v Mandžuriji in Hitlerjevo v Špa-
niji. 

J A P O N S K A 
Skoraj polovica sindikatov na Japon-

skem je izjavila, da bodo podpirali na-
črt o stavkah. 

Od 450 sindikatov z 200.000 č^ni, ki 
spadajo v vsejaponsko zvezo delavcev 
industrije za orodje, je izjavilo 121 sin-
dlka*ov, da bo nudilo p-dporo načrtu 
o s'avkah, ki je bil sprejet 14. oktobra. 

Zveza je poslala upravi zahteve za 
sklenitev kolektivnih pogodb, prepoved 



Stwmska ietta in OlclUtsIca t w aiutila 
Ko pregledujemo rezultate naših voli-

tev v prvi slovenski parlament, ko se ra-
dujemo ob misli, da se je slovenski narod 
po stoletjih končno strnil okrog svojih 
voditeljev in jim z izvolitvijo dal vse 
priznanje za njihovo uspešno delo na 
vseh poljih, tako na političnem kakor 
tudi na gospodarskem, se nehote vpra-
šamo odkod vse to. 

Ni nam težko najti odgovora, saj smo 
dne 7'. novembra praznovali najsvetlejši 
dan v zgodovini zatiranih narodov. Pra-
znovanje obletnice Oktobrske revolucije 
ni samo slučaj, da ga praznujemo tudi na-
rodi Jugoslavije. Oktobrska revolucija je 
prinesla odrešenje in prebujenje vsem 
tlačenim in zatiranim. Pridobitve in uspe-
hi oktobrske revolucije so ogromni in 
važni za vse človeštvo. Velikega dela teh 
pridobitev so bile deležne tudi žene. Pre-
je zatirane in poniževane, so s skupno 
borbo v času revolucije izvojevale pri-
znanje in svobodo — še več, dosegle so 
enakopravnost. 

Žene delovnega razreda vsega sveta so 
že pred vojno gledale s spoštovanjem in 
občudovanjem na sovjetske žene. Prido-
bitev, katerih je bila deležna ruska žena, 
kapitalistični mogotci pač niso hoteli pri-
znati ženam v teh državah. 

Z drugo svetovno vojno je pa nastal 
preokret tudi pri nas. V narodno osvo-
bodilni borbi so si žene priborile enako-
pravnost. V borbi in pri političnem delu, 
povsod je žena stala hrabro ob strani 
moža. Ni je bilo naloge, ki je žena nebi 
izvršila. S svojo izredno hrabrostjo, 
vztrajnostjo in delavnostjo tekom štiri-
letne borbe je žena pridobila na ugledu 
in časti toliko, da so ji morali priznati 
enakopravnost. V teku narodno osvobo-
dilne borbe si je slovenska žena priborila 

to kar je prinesla ruski ženi Oktobrska 
revolucija. Ni čudno torej, da so naše 
žene gledale v oktobrski revoluciji re-
šiteljico človečanskih pravic žena in po-
sebej še mater. 

Kakor smo me gledale desetletja z 
upom in hrepenenjem po pridobitvah, ki 
jih je dosegla sovjetska žena, tako gle-
dajo danes žene vsega sveta z občudo-
vanjem na naše žene. Naše žene so na-
redile v poslednjih letih ogromen ko-
rak naprej. Pot po kateri so žene v teh 
letih hodile jim je začrtala Oktobrska 
revolucija, ki je vodila tudi ruske žene 
k uspehu in blagostanju. 

Zaščita matere in otroka, izenačenje 
v pravnem, družbenem in gospodarskem 
življenju, pridobitev volilne pravice, vse 
to so pridobitve, ki so za žene ogrom-
nega pomena. Vsi prejšnji zakoni, ki so 
imeli značaj ščititi žensko, so bili le fraze 
na papirju. Stvarno pa je bil položaj 
žene že tako obupen, da ie bil preokret 
v tej smeri nujen. 

Na osnovi pridobitev oktobrske revo-
lucije so se ruske žene dvignile do zavid-
ljive višine. Tudi slovenske žene so si 
priborile vse ono, na čemer lahko gra-
dimo srečnejšo in lepšo bodočnost slo-
venskega naroda, sovjetska žena pa nam 
bodi učiteljica in vodnica na poti za do-
sego ciljev. Volitve dne 27. oktobra so 
nam garant, da smo na najboljši poti k 
političnemu in gospodarskemu dvigu. 
Vsem onim redkim izjemam pa, ki- so 
mnenja, da žene pač niso v stanju iz-
polniti nalog, ki jih današnji čas nalaga, 
pa lahko rečemo samo to, kakor se je 
ruski ženi posrečilo prodreti s svojim 
delom na vseh poljih, vkljub oviram in 
zaprekam, tako bomo tudi me zastavile 
vse sile, da izvršimo stavljene naloge v 
blagor domovine. —a. 

Mostova v Leiušu in Nazarjih bosta skoro dograjena 
Dela na mostovih v Letušu in Nazarjih 

gredo h koncu. Zanimalo me je, kako je 
uspelo »Gradisu« v tako kratkem času 
izvršiti razmeroma tako veliko delo. 

V iNazarju so začeli graditi most 12. 
julija H>46 in bo izdelan približno v 85 
delovnih dneh. Zaposlenih je bilo po-
vprečno po 3/ delavcev. Delo je vodil 
delovodja Mastnak Viktor. Načrte za 
mostove je izdelal ing. Viher Lavoslav. 
Celotno delo pri obeh mostovih je vodil 
ing. Gjud Milan. Razen tega je nadzoro-
val gradnjo še ing. Žagar od ministrstva 
za gradnje, l a je s svojimi strokovnimi 
nasveti in izkušnjami mnogo pripomogel 
k pospešeni gradnji. 

Poraba materiala za most v Nazarjih: 
100 ton cementa, 30 ton železa, 4i0 m3 

gramoza in 180 m;1 lesa za opaže. Most 
bo dolg 55 m, širok pa 8,20 m in je 
znatno širši kot je bil stari most. Ima po 
obeh straneh hodnika za pešce. Po sre-

dini pa se lahko neovirano srečajo naj-
večji avtobusi. Ograja bo železna in zelo 
lično izdelana. 

Proračun je znašal 2,400.000 din. Radi 
izredno dobre organizacije dela pa bodo 
stroški znatno manjši. Verjetno bodo zna-
šali 2,000.000 din. 

Most v Letušu so začeli graditi 25. ju-
nija 1946. Tudi ta je pravtako solidno 
zgrajen. Izvršujejo se zdaj končna dela. 
Lep je pogled na tri velike loke. Ograja 
pa bo za razliko od nazarskega mostu iz 
klesanega kamna. 

Omenil bi še, da so okupatorji potre-
bovali za isti most dve leti. 

V kratkem bosta oba mostova slavno-
stno predana svojemu namenu. Ljudstvo 
zna ceniti napore in žrtve, ki jih daje 
ljudska oblast. Zato se je udeležilo voli-
tev v veličastnem številu in glasovalo za 
kandidata OF. 

Hribar Franc 

Občni zbor podružnice TDS v Celju 
V sredo dne 9. oktobra 1.1. je bil v dvo-

rani hotela »Evrope« ustanovni občni 
zbor Podružnice Turističnega društva 
Slovenije (TDSj. 

Po otvoritvi je povzel nekaj kratkih 
pozdravnih besed tov. dr. Žižek, kateri je 
podčrtal važnost pričujočega občnega zbo-
ra ter mu želel obilo uspeha. 

V svojem uvodnem referatu je tovariš 
Šubic podal smisel novih pravil z ozirom 
na preosnovo bivšega Tujskoprometnega 
in olepševalnega društva v podružnico 
TDb, na osnovi pravilnejšega in sodob-
nega pojmovanja turizma: onega, ki njega 
doprinose kot občeijudske dobrine uži-
vajo vse ljudske plasti. Ta uspeh pa bo 
dosežen le v ozko povezanem družabnem 
sodelovanju tako z vsemi strokovnimi 
sektorji, ki spadajo po svoji sorodnosti v 
sklop turistične aktivnosti, kakor tudi z 
vsemi organizacijami, ki so na procvitu 
turizma neposredno zainteresirane — to 

so: predvsem sindikati, AFŽ in LMS, PDS 
ter tizkulturna društva. 

Dodatno k temu je tov. dr, Žižek podal 
glavne in karakteristične črte novih pra-
vil. 

K načrtom za bodočnost je podal tov, 
Šubic Mario izvleček iz svojega izčrp-
nega lanskoletnega referata, katerega je 
dopolnil s pridobitvami v toku letošnjega 
delovanja, zlasti Mestnega LO ter celj-
skih mestnih podjetij, za katero delo se 
je obema ustanovama še posebno zahva-
lil. Relerat imenovanega je zelo temeljito 
podprl predsednik MLO tov. Svetek An-
drej, in s tem izpopolnil sliko bodočega 
delovanja MLO ter iniciative nove po-
družnice TDS. 

Občni zbor je zaključila beseda pred-
sednika Glavnega turističnega odbora tov. 
dr. Žižka, z vabilom, da Celjani tudi na-
dalje delujemo z isto ljuheznijo in po-
žrtvovalnostjo zlasti sedaj, v času ob-
nove, na dvigu našega turizma. 

Naša nova Jugoslavija se zaveda, da brez borbe zmagovitega 
ruskega naroda, brez borbe zmagovite Sovjetske zveze — 
tudi nje ne bi bilo — 

In te zmagovite borbe ruskega naroda, te zmagovite borbe 
Sovjetske zveze ne bi bilo brez ruskega preporoda, ki mu je 
v Rusijo in v svet odprl vrata revolucionarni oktcber 1917. 

Boris Kidrič. 

sr 

KAJ JE PRINESLA OKTOBRSKA REVOLUCIJA 

sst/jetski deti t 
Kaj je prinesla Oktobrska revolucija 

sovjetskim ženam, nam pove življenje 
in delo mnogih svojetskih žena, ki so v 
sovjetski oblasti dobile vso možnost, da 
razvijejo in uveljavijo svoje prirojene 
spósobnosii na polju znanosti, umetno-
sti, tehnike, gospodarstva, prosvete itd. 
Njihovi uspehi so tako veliki in prese-
netljivi, da nam prozorno kažejo, kaj 
lahko doseže žena, ki ji oblast daje po-
polno osebno svobodo in resnično ena-
kopravnost. 

Oglejmo si življenje in delo ruske že-
ne Marije Andrejeve, ravnatelja mo-
skovskega »Doma znanstvenikov«, žene, 
ki je bila zaradi »izrednih zaslug za 
razvoj naše znanosti in tehnike« odliko-
vana z redom Lenina. Ob petdesetletnici 
svojega kulturnega in javnega dela pa 
je bila ta žena odlikovana z redom 
»Dela« . 

Kdo je ta žena? Kakšne zasluge ima 
za domovino, da jo je Sovjetska zveza 
odlikovala z dvemi odlikovanji? Vse 
njeno življenje je bilo posvečeno domo-
vini. Rodila se je v umetniški družini, 
saj je bil njen oče režiser petrograjske-
ga »Aleksandrovskega teatra«, mati pa 
gledališka igralka. Ze v zgodnji mlado-
z velikimi umetniki in od njih se je 
st.i je Marija Andrejeva mnogo občevala 
mnogo naučila. Njena zunanja lepota 
je bila zelo velika. Ko je imela osem 
let, jo je znani slikar Rjepin portretiral. 
Ze v gimnazijskih letih se je zanimala 
za odrsko umetnost in pokazala je že 
tedaj velik talent. Sodelovala je pri 
raznih diletantskih odrih in pri tem se 
je spoznala z A. Zelabuskinom, ki je 

imel mnogo smisla za gledališko umet-
nost. Z njim se je Marija omožila in 
odpotovala sta v Tiflis. 

V Tifiisu je družina Zelabuskinovih 
postala kmalu središče kulturnega živ-
ljenja gruzinske prestolnice. Marija je 
nadaljevala tudi z glasbeno izobrazbo, 
za katero je imela mnogo sposobnosti. 
Nastopala je v operah in na koncertih. 
Bila je tako zelo priljubljena, da jo je 
ves Tiflis, od nosačev pa tja do najviš-
jih krogov inteligence, imenoval »naša 
draga dorogaja«. 

Pozneje so se Zelabuskinovi preselili 
v Moskvo, kjer je Marija nadaljevala 
svoje glasbene študije na konzervato-
riju, istočasno pa je študirala dramsko 
umetnost. 

Kmalu se je razširil njen igralski slo-
ves. Ko je zanjo zvedel znameniti Sta-
nislavski, umetniški vodja »Društva 
znanosti in literature«, sla Marija in 
njen mož kmalu postala goreča pristaša 
nove, žive in realistične smeri v ruski 
gledališki umetnosti. Ime Marija An-
drejeve je postalo svetovno znano, o 
njeni umetnosti so pisali časopisi vsega 
sveta. Ko je bil osnovan moskovski 
»Hudožestveni teater«, je postala Ma-
rija njegov najboljši član. Odigrala je 
vrsto vlog sodobnih in klasičnih ruskih 
in neruskih dramatikov. V njeni hiši 
so se zbirali največji ume'niki, igralci, 
pisatelji, pesniki, slikarji. Zahajali pa 
so k njej tudi študentje iz marksistič-
nih krožkov in preko njih se je Marija 
seznanila z naukom Marksa in Engelsa. 
Inteligentna in slavna igralka, ki so 
jo s častjo sprejemali na dvoru, je po-

tako je bilo v taboriš 
Iz r 
tab 

Pred vojaškim sodiščem za mesto Be-
;rad so zasliševali priče glede kazni-
h dejanj, ki so jih zakrivili Nemci v 
borišču smrti na Norveškem. Mihailo 
i.andič iz Beograda je opisal življenje 
• taborišču j_.ajj.joj.uu: 

Takoj ko smo prišli v taborišče, so 
tam ukazali, na.i kopljemo velike jame. 
asno nam je bilo, zakaj so tukaj jame. 
n v resnici, kmaiu so se pričela mno-
ična streljanja. Toda že pri kopanju 
am se je zgodilo prvo zločinstvo. Neki 
lolan tovariš ni mogel delati, pri tem 
>a je pokazal na Aningerja, le ta ga je 
ibil pred našimi očmi. Neko noč nas 
e oni tam, Mateus sredi noči z večimi 
tražarji prebudil v naši baraki. Pre-
epali so nas in nam ukazali, da se 
lečemo do golega. Tako smo ostali vso 
IOČ. Ob tej priliki je bilo pretepeno 12 
ovarišev. Mateus je pravi sadist. Ne-
čemu ujetniku, ki je potožil, da je la-
:en, je ukazal, da mora jesti borove 
reje. Na koncu lahko tudi to povem, 
ladaljuje priča, da nas je ostalo od 900, 
kolikor nas je bilo v pričetku, samo 600 
)ri življenju. 

To ni točno, pravi Mateus in se sme-
e. Nasprotno, skrbel sem, da bi se vsi 
ljetniki povrnili v svojo domovino. 

Priči Svetolik Blagojevič in Pavle 
listo vič težko obremenjujeta Aninger-
a in Gememharda. Ta dva vojna zlo-
iinca sta ubila vsak dan vsaj po enega 
ijetnika. 

Priča Nikola Luklč pravi, da je stre-
jal Adolf Vencelj pri neki priliki na 
nnožice ujetnikov. Tedaj jih je bilo več 
'anjenih, eden p,a je umrl. Ko so ga 
soočili z Lukičem, je Vencelj rekel: 

Ta uboj je nesrečen slučaj. Nisem 
mei namena raniti jih. 

Priča Lukič je nato izpovedal, kako je 
zdal obtoženi Zeslaus ukaz pobiti tri 
jjetnike, ker so vzeli nekaj krompirjev. 

Priči Branko Pavič in Bogdan Oklob-
;ija pripovedujeta, kako so morali de-
lati ujetniki v največjem mrazu, pri 
:emer so nekaterim zmrznili prsti. Ko 
50 se pritožili pri starešinah in rekli, 

Gradbena del 
TANJUG. Tekom letošnje sezone je 

izvršilo gradbeno ministrstvo LR Črne 
gore vrsto gradbenih del na podr j j ju 
vse republike. 

Za začetek teh del je bil odobren kre-
dit 42,385.000 din. 

S pomočjo tega kredita so zgradili 11 
ambulant za prvo pomoč, postavljen je 
bil sanatori] na Lovčenu, turistični pa-
viljon na Plavskem jezeru itd. Prav 
tako grade novo poslopje za bolnišnico 
na Cetinju, poslopje za higienski zavod 
na Cetinju, epidemiološki in malarični 
institut , dočim zdravilišče za tuberku-
lozo v Budvi popravljajo. Zgrajene so 

bile zdravstvene postaje v Kotoru i: 

V osiješkem okrožju je bilo o 
TANJUG. Pred letom dni je bilo v 

osiješkem okrožju 2.600 obrtnih delav-
nic različnih strok, dočim jih je danes 
8.081. Število pomočnikov se je zvišalo 
od 250 na 344, število učencev pa od 
350 na približno 600. Pri mnogih obrt-
nikih vlada zanimanje za delo na za-

stala, — to je bilo kmalu po novem 
stoletju, — goreča delavka za revolu-
cijo. Ze leta 1903. je postala predsed-
nica političnega Rdečega križa, ki je 
organiziral pomoč zaprtim revolucionar-
jem. Spoznala se je s Krasnim, z Bau-
manom in drugimi velikimi revolucio-
narji. 

Ko se je leta 1903. mudila v Ženevi, 
je tam spoznala Lenina. Kmalu je bila 
sprejeta v partijo. Lenin ji je dal par-
tijsko ime »Fenomen«, sam pa jo je 
vedno nazival po tovariško Marija Fje-
dorovna. Od takrat dalje je postala 
Marija vneta delavka partije boljševi-
kov in je taka ostala vedno. Bila je nad 
vse požrtvovalna in premnogi preganja-
ni revolucionarji, med njimi tudi Ni-
kola Bauman so našli pri njej zaščito. 
Njega so besno iskali in sam šef poli-
cije je bil pri njej, ko se je v sosedni 
sobi mudil Bauman. Srečno je nagnala 
policaja, Bauman pa je, oblečen v žen-
sko, lahko zapustil stanovanje. 

V tem času se je Marija spoznala z 
Gorkim. 

To je bilo takrat, ko je Hudožestveni 
teafer gostoval v Jalti. Naj sama pri-
poveduje o svojem prvem srečanju z 
Corkim: »To je bilo v Sebastopolju. V 
odmoru so mi rekli, da se Gorki želi 
z menoj spoznati. Jaz sem ga kot pisa-
telja oboževala in sem ga seveda takoj 
povabila k sebi. In glejte, vstopil je, 
visok in suh v ruski noši, v škornjih, z 
gladkimi lasmi in rjavimi brki, s širo-
kimi ličnicami in svetlomodrimi očmi v 
izrazitem obrazu. 

Moja prva misel je bila: To je Gorki? 
Saj ni lep . . . 

Stopil je po sobi, z mehko, široko 
kretnjo mi ie ponudil roko ter jo pri-
srčno stisnil. S prijetnim basom je de-
jal: Čudno . . . čudno . . . 

ču smrti 
izprave proti komandantom 
>rišč smrti na Norveškem 
ia ne bodo mogli več vzdržati, so jih 
itražarji pretepli, nekemu od njih pa 
:elo odsekali prste. 

S tem je bilo končano zaslišanje prič. 
Predsednik je prečital še nekatere do-
kumente, ki bremenijo obtožence in 
Dredložil mnoge fotografije, na katerih 
e razvideti, kako se kopljejo ujetniki 
r zamrznjeni vodi, kako morajo kora-
kati popolnoma goli v taborišče itd. itd. 

Nato je imel tožilec major Joco Sce-
Danovič zaključno besedo. On je med 
irugimi rekel: 

Davljenje ujetnikov, pretepanje, mno-
žično streljanje in drugo so bile običaj-
ne zverinske metode teh nacističnih raz-
oojnikov. Na tisoče Jugoslovanov in 
sovjetskih ljudi je umrlo od teh zver-
stev. Oni niso imeli namena pobiti sa-
mo vse simpatizerje in pripadnike Na-
rodno osvobodilne vojne in Partizan-
skih oddelkov Jugoslavije, ampak tudi 
vse Slovane. Zahteval je za vse te tež-
ke zločince najstrožjo kazen. 

Obramba poizkuša prikazati v svojih 
govorih obtožence kot proizvode naci-
stičnega režima. 

Te zločince, je rekel eden izmed bra-
nilcev, je vzgojil nacizem in oni so 
proizvod fašistične Nemčije. 

Končno so imeli besedo obtoženci. 
Vsi se hočejo prikazati v čim lepši luči. 
Navajajo vse, kar so »dobrega« storili 
za ujetnike, pri tem pa vendarle pri-
znavajo, da so jih pretepali. Nekateri 
izmed obtožencev celo pravijo, da niso 
vedeli, kdo so ujetniki in da so mislili, 
da so to navadni zločinci. Mnogi izjav-
ljajo, da jih je sicer sram za to svojo 
postopanje, toda krivdo valijo na pred-
postavljene. 

Mi nižji oficirji, pravi Fritz Lehman, 
odgovarjamo danes za krivdo in zlo-
čine naših komandantov, ki so bili sa-
disti in zločinci. 

Na koncu je obtoženi Lehman priznal 
to, kar so drugi obtoženci ves čas od-
klanjali, da so namreč imeli ukaz po-
biti vse ujetnike. 

i v Črni gori 
Ulcinju. Usposobljeni so bili domovi 
narodnega zdravja v Nikšiču, Baru in 
Plevljah. Tudi gradnji šolskih poslopij 
posvečajo veliko skrb. Popravljena je 
bila osnovna šola v Titovgradu. Razen 
tega je bilo zgrajenih 15 osnovnih šol 
po vaseh. Usposobljena je bila gimna-
zija v Bijelom polju, poleg učiteljišča v 
Danilov gradu in gimnazija v Andrije-
vici. Zaradi razvoja turizma je bila 
usposobljena vrsta hotelov in vil za bi-
vanje turistov. Popravljen je bil hotel 
»Belvedere« na Cetinju, dalje hotel 
»Boka« v Hercegnovem in bivši bano-
vinski hotel v Ulcinju. 

prtih 3081 obrtnih delavnic 
družni podlagi. Ustanovljeno je bilo 13 
obrtnih zadrug. Med njimi sta dosegli 
najboljše uspehe krojaška zadruga 
»Slavonija« in čevljarska zadruga »Slo-
ga«. Čevljarska zadruga je v nepolnih 
7 mesecih napravila okoli 6.500 in po-
pravila okoli 10.000 parov čevljev. 

Nasmehnil se je s tako svetlim, s ta-
ko nad vse človeškim glasom, da je na-
enkrat postal za mene najlepši človek 
na svetu in je tak za mene tudi za 
vedno ostal.« Ko je igrala Natašo nje-
gove drame »Na dnu«, je še bolj po-
globila svojo umetnost. Vzljubila sta 
se, 1904 se je ločila z možem in se po-
ročila z Gorkim. 

Burno leto 1905 ni šlo brez odziva 
mimo srečnega para. Aktivno sta sode-
lovala v političnem življenju svoje do-
movine. V jeseni 1905 je v Petrogradu 
izšel prvi legalni boljševiški časopis 
»Novo življenje«. Izdajatelj in odgovor-
ni urednik je bila članica moskovske-
ga Hudožestvenega teatra, Marija An-
drejeva. Večkrat so bile seje redakcije, 
katerim je prisostvoval Lenin, v sta-
novanju Marije in njene sestre. 

V Moskvi sta Gorki in Andrej evna 
mnogo sodelovala v revolucionarnem 
gibanju. Nastala je nevarnost, da ju 
zapro, zato ju je partija poslala najprej 
na Finsko, leta 1906. pa v Svico. Tam 
sta ostala le malo časa, nakar sta od-
potovala v Ameriko, kjer je reakcija 
delala veliko gonjo proti njima. Revo-
lucionarno misleči prijatelji so ju od-
peljali v Kanado, kjer je Gorki napisal 
svojo krasno knjigo »Mati«. Jeseni sta 
se vrnila v Evropo in se naselila na 
otoku Capri, kjer sta preživela šest let. 
Enkrat sta bila med tem v Angliji in to 

1 takrat, ko je partija imela v Londonu 
I svoje zasedanje. Med tem časom je na-
I pio-ai Gorki svoje znamenite romane in 

povesti »Poletje«, »Spoved«, »Življenje 
nepotrebnega človeka«, »Matej Kožem-
jakin« in celo vrsto gledaliških koma-
dov. 

V tem ustvarjalnem delu svojega mo-
ža je mnogo sodelovala tudi Marija. 

D O P I S 

% Madibslce tttape 
III. Celjska delovna brigada »Božo 

Mravljaka« se je nahajala pri delu na 
progi. Iz glavnaga štaba je prispela vest, 
da se vsa brigada premesti iz XVII. na 
na XX. dionico. 

Po zapovedi šefa dionice smo se po-
dali v taborišče. V vseh je vladal nemir 
in radovednost, kam pridemo. Kljub te-
mu, da je bilo že precej pozno v noč, 
smo se podali v brigado Julijske krajine 
po slovo. 

Naslednje jutro smo se takoj po svi-
ranju trobente dvignili izpod toplih odej. 
Našim lačnim želodčkom se je prilegla 
vroča kava in sveže pečen kruh. Brez 
posebnega povelja se je vsa brigada pri-
pravljala na preselitev. 

Že v jutranjih urah jo je odpeljal I. vod 
I, čete na novi teren. Ostali brigadirji smo 
pospravljali. Razdrli smo vse šotore, ter 
tereni po katerem so stali šotori, po-
čistili. Vsaki dve uri se je vračal avto-
tomobil ter odpeljal vod za vodom, do-
kler se nismo slednjič še zadnji odpeljali. 
Pozno popoldne je bilo, ko smo se pe-
ljali proti Živnici. Vesele pesmi so od-
mevale daleč na okrog. Pozabili nismo 
na vzklike brigadam, mimo katerih smo 
se vozili. Veselje se je polastilo vseh, ko 
smo zagledali novo belo leseno barako. 
Radostno smo poskakali iz avtomobila 
na tla, ter šli takoj veselo na delo in 
pripravili vse najnujnejše za prvo silo. 

Tu je povsem drugačno življenje. V bli-
žini je precej drugih brigad. V kratkem 
pride še Trboveljska proletarska brigada. 

Drugačno delo zahteva od nas več na-
porov. Vagone natovarjamo in iztovarja-
mo, katerih pa ne tiščimo več pred sabo, 
pač pa se vozimo z lokomotivo. Pakazalo 
se je da je naša brigada naredila v 6 
urah 288 m3, tako natovori in iztovori 
vsak poedini brigadir 3 m3. To se je po-
kazalo sedaj v začetku in to moramo in 
hočemo tudi obdržati. 

Hočemo prisostvovati slavnost:i 7. no-
vembra ko steče proga ter pelje prvi 
vlak po širokotirni železnici mladinske 
proge BRcKO-BANOVIČI. 

P. D. 

Policija ne pusti obnavljati 
ljudstvu goriškega okrožja 

opustošenih vasi 
Na področju goriškega okrožja kratijo 

policijske oblasti tamkajšnjemu prebival-
stvu vedno bolj demokratične pravice. 
Ne samo, da ne dovoljujejo nikakih ljud-
skih zborovanj in prireditev, temveč niti 
ne dovoljujejo, da bi ljudje s svojimi last-
nimi sredstvi in lastnimi močmi obnavljali j 
opustošene vasi in skrbeli za <dobrobit__^ 
vaščanov. 

Civilna policija je prebivalcem vasi 
Modrejce pri Tolminu prepovedala, da bi 
sami gradili vodovod in zahtevala od njih, 
da zaprosijo za to delo dovoljenje oblasti. 
Ko pa so ljudje sestavljali proišnjo, so 
policisti vdrli v hišo in aretirali Skrabar 
Franca, ki je prošnjo pisal, vse o>stale pa 
so popisali. 

V okviru dvomesečnega tekmovanja so 
si prebivalci goriškega okrožja zadali v 
načrt tudi utrditev odborov ljudske obla-
sti. Da bi združili nekatere manjše uprav-
ne edinice, so sklicali pred dnevi zbor 
volivcev v vasi Volarji na Tolminskem. 
V prostore, kjer se je zborovanje vršilo, 
je nenadoma vdrla policija in aretirala 
Urbančič Mirka, nameščenca Okrajnega 
NOO za Kobarid. 

Po dosedanjih ugotovitvah je bilo od 
4. novembra 1945 do 24. oktobra 1946 are-
tiranih in odpeljanih v goriške zapore 
623 antifašistov, pri čemer pa niso všteti 
tisti, ki so bili aretirani in pridržani v 
zaporih po okrajih. 

Izvrstno je obvladala angleški, italijan-
ski, francoski in nemški jezik in uspeš-
no prevajala Gorkega. V tem času je 
prišel na Capri tudi Lenin in se mudil 
v njihovem domu. 

Leta 1912. se je vrnila Marija ilegalno 
v Rusijo, leto pozneje pa njen mož Gor-
ki. Z velikim uspehom je igrala v mo-
skovskem gledališču. 

Nastopilo je znamenito leto 1917. Ta-
koj po revoluciji je bila Marija izvo-
ljena v petrograjski sovjet, oddelek za 
gledališča. Istočasno pa je bila namest-
nik Lunačarskega v prosveti. Skupno 
z Gorkim je organizirala »Dramatski 
teater«. S pomočjo Lenina je organizi-
rala »CEKUBO«, centralno komisijo za 
zboljšanje življenjskih prilik umetni-
kov in znanstvenikov v Sovjetski zvezi. 
Pet let po revoluciji so poslali Marijo 
Andrejevo na delo v inozemstvo. Leta 
1933. se je vrnila na lastno željo v 
Moskvo, kjer je postala ravnatelj »Do-
ma znanstvenikov«. 

Njen velik organizacijski talent, njeno 
veliko znanje, njena visoka politična 
zavest, njen osebni čar je prišel pri 
tem delu do močnega izraza. Naloga 
tega Doma ni bila samo, da izbira in 
druži samo moskovsko znanstveno jav-
nost, temveč da usmerja tudi njeno delo 
v korist domovine. To delo je Marija 
uspešno vršila. 

Marija je bila tudi dobra mati, ne 
samo za svoje otroke, temveč tudi za 
druge. Ko so njeni lastni otroci odrasli, 
je v visoki starosti vzela k sebi tri 
otroke in jih vzgajala. 

To je kratek opis življenjja Marije 
Fjedorovne Andrejeve, »Fenormena«, ka-
kor jo je krstil Lenin. To je življenje 
znameni+e ruske žene, tal en tir Jane igral-

I ko, dolgoletne družice velikega pisatelja 
1 Gorkega. 



0 izmišljenim in neresničnem svetu 
Pred nedavnim sem našel med svojimi 

starimi knjigami obrabljeno, dolgočasno 
knjižico, vezana v karton, 

una je sois«.a knjiga »zemljepis vseli 
deiu» sveia«. ìxajiuauj pei ìu uv^jset lei 
se nisva viueia, 

L/upri sem jo in začel gledati slike, 
znane mi iz otroških let, 

ivuiami otok. jama s kapniki, Ples na 
štoru gigantskega drevesa — baooaba. 
Sežiganje voove v mestu iienaresu, ua-
iijaiisna miekarica na osiu, cUruzina Doga-
tega miieia iz scigrovskega okrožja v 
kuiski guuerriiji, 

V si ti kapniki in koralni otoki so bili 
bleai in brezDarvni, i'a vendar so bile 
te snke kakor oaze v,enolični puščavi, 
kano tudi ne bi bue! Saj v knjigi ni bilo 
Skoraj nič drugega kakor debelo nati-
snjena imena, aoig seznam zemeljskih 
ozin, otoKov, polotokov, živali, rastlin, 
narodov in držav. Vse je bilo preraču-
nano in zapisano kakor v inventarili knji-
gi kakega venkega sklaaisča: toliko in 
toliko prebivalstva, toiiko in ioliko krav 
in svinj, toliko in loiiko kvadraunn kilo-
metrov, 

V tem skladišču je imel vsak predmet 
svoj predal. £.n predal se je imenoval 
»površinsko lice«, drugi »podnebne raz-
mere«, tretji »rastlinstvo«, četrti »oblika 
vladavine«. 

Tu naj bi bilo vse, iz česar dejansko 
svet obstoji, A manjkala je neka važna 
reč, i 

Manjkal je čas. 
Bil je sanjski svet, v katerem se je čas 

ustavil. 
Vse je bilo nepremično. Celine so 

trdno stale na svojiti mestih in niti be-
sede ni bilo o tem, da lahko spreminjajo 
svojo obliko in se celo premikajo. Višina 
vsake gore je bila natančno v metrih 
izmerjena, toda nikjer ni bilo povedano, 
kako so te gore nastale. Stvari niso imele 
niti preteklosti niti bodočnosti. Nerazum-
ljivo je bilo, kako je svet nastal in kaj 
vse bo še z njim. 

Po tej knjižici bi človek sodil, da bo 
v tej deželi zmerom, na vse večne čase 
vladal kralj skupaj s parlamentom, v oni 
kralj brez parlamenta, v tretji parlament 
brez kralja. 

Po njej bi človek menil, da so meje 
držav prav tako stalne črte kakor ekva-
tor in oba pravokotnika. 

Po njej bi človek mislil, da bodo kmet-
je zmerom, prav do konca sveta v tem 
okrožju carstva valjali klobučevinaste 
škornje in strojili ovčje kožuhe, v onem 
okrožju pa lenarili in rezljali žličke. 

Vse to smo morali natančno znati, toda 
s tem znanjem nismo mogli prav nič po-
četi. Knjižica je mirno in ravnodušno pri-
povedovala, da se na severu »razprosti-
rajo neobljudene tundre«, na jugu pa »ne-
obijudene pustinje«, toda nikjer ni bilo 
rečeno, <Ia je mogoče pustinje preobračati 
in tundre osvajati. Pripovedovala je o 
tem, da'na našem jugu suša pogosto uni-
čuje setve, nikjer pa ni rekla, da človek 
lahko sušo uniči, 

Ko pa sem zdaj vzel v roke ta stari, 
suhoparni »Zemljepis vseh delov sveta«, 
se mi je posvetilo, da je to zelo zani-
miva knjiga. Ko jo prebiraš, vidiš nam-
reč, kako zelo se je pred našimi očmi 
v pičli četrti stoletja spremenil svet. 

Vse meje so se premaknile. Nekatere 
dežele nimajo več kraljev niti parlamen-
tov. Spremenilo se je vse: »število pre-
bivalstva«, »zaposlitev prebivalcev« in 
»oblike vladavine«. 

Očitno je, da svet, o katerem so. nam 
tedaj pripovedovali, ni bil resničen, mar-
več izmišljen. 

V resničnem svetu ne ležijo stvari ne-
premično v predalih, temveč se gibljejo, 
se spreminjajo same in spreminjajo druga 
drugo. 

Že davno sem želel najti knjigo o tem 

resničnem, neizmišljenem svetu, knjigo, 
ki bi pripovedovala o tem, kako svet na-
staja in kako ljudje sodelujejo pri ustvar-
janju sveta, 

Ko sem bil šolar, sem prebral mnogo 
knjig o rastlinah in živalih, o kamrah m 
gve^dah, a nikdar mi ni prišla v roke 
knjiga o svetu v celoti, in kolikor bolj 
sem odraščal, toliko teže mi je bilo se-
stavljati celQto iz posameznih stvari, ki 
sem jih spoznaval. 

Ko sem končal šolo in postal študent, 
sem mislil: tu v univerzitetnih preda-
valnicah in knjižnicah bom našel, kar po-
trebujem. 

Tako so mislili tudi moji tovariši, ki 
so z menoj vred končali šolo. 

Razšli smo se po različnih fakultetah 
kakor po raznih deželah. Ta se je po-
svetil botaniki, oni fiziki, tretji je postal 
matematik, četrti zgodovinar, peti kemik. 

Vsak izmed nas je spoznal v svoji 
»deželi« mnogo zanimivih reči, toda spo-
znati svet počez, izvršiti »potovanje 
okoli sveta« se ni posrečilo nikomur. 

Tako pa ni bilo samo z nami. Na 
tisoče ljudi proučuje v knjižnicah in la-
boratorijih vsak svojo stroko, a malokdo 
ve, kaj se godi za steno, v sosednem 
iaboratoriju, v sosedni vedi. 

Seveda mora človek poznati svojo stro-
ko. A to še ne zadostuje, da spozna svoj 
laboratorij ali tovarno, ampak vsakdo 
mora vedeti tudi, kakšno mesto ima ta 
laboratorij in ta tovarna v velikanski de-
lavnici dežele. Saj sodelujemo vsi pri 
skupnem delu — preobražamo življenje. 
Težko je razumeti svet, še težavneje pa 
ga je spremeniti, če ga vidiš zgolj z ene 
strani. 

Potrebne so nam knjige o vsaki po-
sebni stroki. Samo iz takih knjig se lahko 
učimo. Toda sedaj so nam bolj kakor 
kdaj prej potrebne še druge knjige, ki 
bi nam pripovedovale o tem, kako se 
specialisti vseh vrst orožja shajajo k 
skupnemu delu in kako sodelujejo. 

Prepričan sem, da bo nekoč napisana 
I knjiga o preobrazbi sveta, o preobrazbi 

vsega našega starega planeta, 
Tu pa hočem pripovedovati o tem, 

kako v naši deželi ljudje po skupnem 
načrtu in po skupni zamisli preobražajo 
poija in gozdove, reke in svoje lastno 
življenje. 

PREOBRAZBA PUSTINJE 
O gozdovih brez sence in o jezerih 
brez vode 

Ali so kje reke brez ustij, gozdovi 
brez senc, ribe s pljuči? 

Ali so kje suhe megle in suhi valovi? 
Katero drevo umre, če ga zalivaš 

z vodo? 
Katera žival plava v pesku kakor 

riba v vodi/ 
V kateri deželi lahko poleti hodiš 

po jezeru? 
Kdo je ustvaril puščavo in kdo jo 

bo preobrazil? 
Navajeni smo govoriti o pustinji z be-

sedami, ki zanikujejo: neplodna, brez-
vodna, neobljudena, nevesela, brezupna. 

Te besede ne govorijo o tem, kar v 
pustinji je, marveč o tistem, česar v njej 
ni, da, celo beseda »pustinja« sama po-
meni pust, prazen kraj, kjer ni nič. 

To pa ne drži, Pustinja ni prazna. Vze-
mimo na primer pustinjo Kara-Kum, naj-
večjo pustinjo pri nas. 

V pustinji Kara-Kum živijo ljudje, se 
pasejo črede, raste trava in grmičevje. 
V njej je življenje, a kjer je življenje, tam 
je tudi voda, kajti brez vode ne more 
biti življenja. 

Popotniki pravijo, da v pustinji Kara-
Kum že v globini enega metra pesek ni 
več suh, temveč moker. 

Spomladi pronicata deževnica in snež-
' niča hitro v globino. Pesek varuje vodo 

pred sončnimi žarki in ji ne da, da bi se -
posušila in izhlapela. 

Pustinja torej ni niti neplodna niti brez-
vodna, 

A vode je malo. Vode manjka. 
Kajti v pustinji je vroče in suho. Včasih 

vse poletje niti enkrat ne dežuje. Zrak je 
tako suh, da se svež kruh v enem dnevu 
spremeni v prepečenec. Časnik, ki so ga 
pripeljali zjutraj, se do večera tako po-
susi, da razpade na koščke. 

Z vodo je treba varčevati, računati je 
treba z vsako kapljo. 

Z vodo ne varčujejo samo ljudje, am-
pak tudi živali. .Pomanjkanje vode opa-
zimo vsepovsod. Ker je v pustinji malo 
vode, je tam vse drugače kakor drugje. 
Drugačne so reke, drugačna jezera, dru-
gačno je drevje in drugačne so živali. 

V pustinji so oblaki brez dežja. Včasih 
pride črn oblak. Zdaj zdaj, misliš, se bo 
ulila ploha in se razlila po razbeljenem 
pesku. Toda zrak je v pustinji tako suh 
in vroč, da izhlapi dež v višini, ne da bi 
dosegel tla. 

V pustinji so reke brez ustij. Reke, ki 
se izgubljajo v pesku; ne izlivajo se v 
vodno, marveč v peščeno morje. Te reke 
tečejo le spomladi. Poleti usahnejo. 

V pustinji so jezera brez vode. Jezero 
je kakor vroča ponev. Poleti izhlapi vsa 
voda v zrak, preostane samo sol, ble-
ščeče bela, okrogla ploskev soli. Sol se 
leskeče in od daleč je videti, kakor da 

ni sol, ampak voda. A po tej vodi jezdijo 
na velblodih in hodijo kakor po suhem. 

V pustinji so gozdovi brez sence. Vsako 
drevo mora imeti senco, pustinjsko drevo 
— saksaul — pa je nima. Pod takšnim 
drevesom se ne skriješ pred soncem. 
Zakaj pa v tem gozdu ni sence? Ker na 
drevju ni listja. Saksaul nima zelenih 
listov; ima samo vejice, in sicer zelene, 
gole zelene vejice. 

A zakaj nima listov? Ker bi bilo listje 
v pustinji preveliko razkošje. Naši list-
njaki — na primer breza — ne bi mogli 
živeti v pustinji. Koliko ima breza listov 
in vsak izhlapeva vodol Breza potrebuje 
na dan trideset veder vode -— toliko, 
kolikor pet krav. Prav zato ima breza 
rada vlažne, hladne kraje. V pustinji pa 
je vroče in suho. V pustinji je treba z 
vodo varčevati. In zato mora tu živeti 
drevje brez listja. 

V mnogih tisočletjih so se drevesa pri-
lagodila pustinji. Ohranila so se samo 
tista, ki so porabljala malo vode, ki so 
z vodo varčevala, in to je šlo tako daleč, 
da se pustinjska drevesa vode bojijo: 
saksaul pogine, če ga zalivaš. 

Nekje je reka za kratek čas preplavila 
. saksaulov gozd. Voda je odtekala, a gozd 
je poginil. Ostalo je le velikansko poko-
pališče dreves. Drevesa so popadala in 
pokrila tla s sto in sto mrtvimi stebli. 
Poginila so kakor človek, ki je dolgo gla-
doval in so mu naenkrat dali preveč jedi. 

(Dalje prihodnjič) 

V senci vojnih dobičkarjev Skrbi angleških lordov 
Dohodki ameriških podjetnikov so 

dosegli med vojno bajeslovno višino. 
Ministrstvo za trgovino Združenih dr-
žav Amerike ceni dohodke delniških 
družb v letu 1944 na 24 milijard dolar-
jev proti 6,3 milijardam dolarjev leta 
1939. 

Vprašanje o virih vojnih dobičkov že 
davno vzbuja pozornost ameriške jav-
nosti. Tisk poroča, da so v to zadevo 
zapletene zelo visoko stoječe osebe. Ta-
ko so listi poročali, da je predsednik 
komisije poslanske zbornice za vojaške 
zadeve May, izkoriščajoč svoj položaj, 
večkrat pripomogel k ugodni razdelitvi 
vojnih dobav med tvrdkami, ki so mu 
bile pri srcu. Posebna senatna komisija 
preiskuje sedaj te obdolžitve. 

Nekateri ameriški senatorji vztrajajo 
na tem, naj Kongres preišče dobičke 
velikih delniških družb, ne pa samo 
manjših tvrdk. Senator iz države Idaho, 
demokrat Taylor je izjavil: 

»Natančna preiskava bi privedla do 
jeklenih, železniških, avtomobilskih in 
elektrarniških monopolov, do Nacio-
nalne zdruzbe industrijalcev in do Tr-
govske zbornice.« 

Tisk je objavil izjavo inšpektorja War-
rena o tem, da je obstojala med vojno 
tajna pogodba med uradnimi vladnimi 
osebami, med njimi zastopniki vojnega 
ministrstva in veleindustrijalci, zainte-
teresiranimi na vojnih dobavah. 

»Visoko stoječe uradne osebe«, pravi 
Warren, »so redno dobivale od pogod-
benikov vabila na zakuske itd., dovo-
ljevale so pogodbenikom, da so porav-
navali njihove račune v hotelih in jim 
krili celo potne stroške, obenem pa so 
dobivale denarne zneske za potne stro-
ške od vlade. Zdaj pa zdaj so bili vestni 
in oprezni oficirji, ki so si odkrito pri-
zadevali ščititi interese vlade, nenado-
ma odpoklicani s svojih položajev in 
imenovani na druga mesta.« 

Kongres o tem vprašanju ni sprejel 
nobenega sklepa. V nekaterih krogih 
sploh skeptično gledajo na morebitne 
rezultate preiskave. Kakor je izjavil 
znani lastnik ladjedelnic Kaiser, 

»bo preiskava o vojnih dobičkih do-
segla mnogo, ne bo pa razgalila znanih 
industrijalcev in politikov, ki se skri-
vajo v senci«. 

(»Novoje vremja« avgusta 1946.) 

Koordinacijski odbor Zveznega kon-
trolnega sveta v Nemčiji je sprejel 
sklep, ki prepoveduje postavljanje spo-
menikov, kipov, emblemov, spominskih 
plošč in tudi drugih znakov, pospešujo-
čih ohranitev in vzdrževanje nemških 
vojnih tradicij, preporod militarizma in 
ovekovečenje nacistične stranke. Vsi ta-
ki spomeniki, postavljeni po 1. avgustu 
1914, morajo biti do 1. januarja 1947 
uničeni. 

Ta ukrep je eden izmed členov v 
splošni verigi iztrebljenja nacizma in 
kapitalizma iz življenja nemškega na-
roda. Nemške oblasti morajo sestaviti 
sezname spomenikov, ki jih je treba 
uničiti. Sklep se nanaša na nagrobne 
napise in pokopališke spomenike. Spo-
meniki, ki imajo umetniško vrednost 
ali s stališča javne uporabe važen po-
men, ne bodo uničeni pod pogojem, da 
bo cilj direktive kontrolnega sveta do-
sežen z odstranitvijo neželenega dela 
tistega predmeta ali kakor koli dru-
gače. 

Kakor je bilo treba pričakovati, ta 
sklep kontrolnega sveta ni po volji 
nemškim reakcionarjem in fašističnim 
prisklednikom. Niso pa si upali nasto-
piti proti izpolnitvi tega odloka. Morda 
bi si tudi ne upali odkrito izraziti svo-
jega nezadovoljstva, toda volku je pri-
skočil na pomoč krokar. 

Pcvsem nepričakovano se je zaletela 
v odlok kontrolnega sveta angleška 
lordska zbornica. Prav ta spoštovani 
organ je nastopil v zaščito cesarskih 
orlov in hitlerjevskih spomenikov. Ata-
ka je bila pripravljena solidno. Začel 
jo je lord Seltown. Brez nepotrebne 
skromnosti je razglasil, da govori v 
imenu vsega naroda, pa tudi oborože-
nih sil. 

Lordi, — je dejal, ne soglašajo s tem 
odlokom in odklanjajo stališče angleške 
vlade. 

Lorda Seltowna je vneto podprl voj-
voda Selboorn, ki se je opiral na nove 
vtise, pripeljane z angleškega otoka 
Jersey, kjer kakor pravi, nemška vojska 
med okupacijo ni razdejala nobenega 
spomenika. 

Diskusija v lordski zbornici je našla 
odmev tudi v spodnji zbornici. Tam je 
hvaležno temo poprijel Churchill, ki je 
postavil kovarno vprašanje: 

Franc Hribar - Savinjšek: 

M a u t h a u s e n 
(Dalje) 

Krematorij 
Edina zidana stavba v taborišču je 

krematorij. — Je to velika zgradba, ven-
dar je za stalno naraščajoči promet bila 
mnogo premajhna. Sežigali so mrliče noč 
in dan. Nekoč je radi tega razgnalo 
dimnik. Plameni so švigali nekaj metrov 
iznad kamina. Vročina, ki jo daje koks, 
s katerim so kurili mrliče, kamin ni zdr-
žal, Takrat so morali za nekaj dni usta-
viti »obrat«. Ta čas pa se je nabralo na 
stotine mrličev. Zlagali so jih v kleteh 
krematorija, kjer je velika umetna lede-
nica. Za poletne čase je to nujna po-
treba, sicer bi se mrliči usmrdeli. Te 
mrliče so zlagali v skladovnice kot pri 
nas (metrska drva) klafterska polena. 
Štiri po dolgem, štiri počez do stropa. 
In nato spet drugi sklad. 

Na vsak odsek dela smo jemali s seboj : 

nosilnice, da smo zvečer nosili mrtvece. ; 
Iz blokov pa so tudi prinašali vsak dan 
mrliče, umrle ponoči. Ko smo vsako jutro 
na znak zvonca blisnili pokonci, jih je 
vedno nekaj obležalo. Umirali so ponoči 
ne da bi kdo vedel. Zjutraj so bili trdi in 
imeli so kup pen na ustih. Za spravlja-
nje mrličev iz sob so bili določeni po-
sebni nosači. Za ta posel so se nekateri 
kar pulili. Dobili so za vsakega po polo-
vico komisa. 

Postopek je bil takle. Dva sta mu naj-
prej pretaknila žepe in kar sta našla pri 
njem je bil plen, ki sta ga bratsko de-
lila. To je bilo zelo važno. Zvečer je še 
sleherni prejel kruh, čeprav že umirajoči. 
Zato se je največkrat našel pri takšnih 
še kruh, kar ni bila malenkost. Seveda 
je bilo primerov, da se je polastil kruha 
tudi sosed mrliča. Pregovor, kdor prej 
pride, prej melje, je imel pri tem polno 
veljavo, 

Nosača sta potem potegnila mrliča 
največkrat kar po tleh v umivalnico. 
Tam sta ga slekla in oprala. Če ni bilo 
mesta v krematoriju, so ga »pacali« po 
nekaj dni v umivalnici, čim pa je bil 
prostor, so ga odnesli v krematorij. 

Znani proletarski pesnik France Kožar 
iz Trbovelj je bil tudi v našem trans-
portu. Zaposlen je bil nekaj časa v pro-
jektivnem biroju. Spal je v bloku št. 9. 
Pravil mi je, kako je neko jutro opazoval, 
kako so se štirje trgali, kdo bo odnesel 
mrliča. Nekaj časa so se pregajali, da bi 
ga štirje nesli in bi si določeno polovico 
komisa delili. Pri tem so vsi štirje mrliča 
že držali. Prva dva »poklicna« nosača 
nista pristala na to, da bi se razdelili s 
polovico komisa štirje. Zakaj neki? Ta 
skelet bosta tudi dva izvlekla v umival-
nico. Spustili so mrliča, ki se je zakotalil 

po tleh. V bloku št. 9 so že imeli postelje 
— korita. Vmes je bilo nekako pol metra 
prostora. Pogajali so se naprej. Nazadnje 
sta zmagala »poklicna«. Takšna koristo-
nosna dela, kot je bilo odnašanje in 
pranje mrliča, ni hotel nihče prepustiti 
drugemu. To je bil privilegij, ki je do-
našal dosti kruha. Od Slovencev ni nihče 
napredoval do te stopnje. 

Včasih sem srečal nosače mrličev iz 
drugih blokov. Iz radovednosti sem od-
grnil pokrito nosilnico. Videl sem okost-
njak, ki je izgledal kot mumija. Lahko 
rečem, da mnogi sploh niso umrli, marveč 
so se enostavno posušili. Takšen okost-
njak ni tehtal več kot 15 do 20 kg. Na 
nosačih vsaj ni bilo opaziti, da kaj no-
sijo. Ti so imeli res lahek posel. 

Na odseku Siedlungsbau se je pozno na 
jesen delo razmahnilo. Eni so kopali jame 
za nadaljnje stavbe, drugi so donašali 
stavbni material, kamenje, opeko, pesek, 
les, železo itd. Drugi smo gradili cesto, 
ki je bila trasirana v krogu mimo vseh 
bodočih stavb. Na cesti je bilo delo najbolj 
naporno. Zaposlili so tam 80 Slovencev. 
Najprej smo na globoko skopano traso 
nanosili težke skale. Nato pa so nas vseh 
80 vpregli v težak valjar, ki smo ga vlekli 
po strmini gor in dol. Če se nismo takoj 
zedinili in istočasno potegnili, je vzel 
kapo, zloglasni Otto Lutz (Slovenci 
smo mu dali ime Sultan), več metrov 
dolgo prekljo in udrihal po naših hrbtih 
in glavah. Čim smo z valjarjem potlačili 
skale, smo nanosili drobnejšega kamenja 

in ga na isti način zgladili. Nazadnje smo 
nanosili še peska in ena etapa ceste je 
bila gotova. Ob straneh so Španci isto-
časno zidali s kockami trotoarje za pešce. 

Cesta je bila trasirana čez prepad. V to 
žrelo smo morali nanositi prsti na tisoče 
kubikov. Ko smo nanosili prst v ročnih 
nosilih, nas je Sultan podil po griču, da 
smo tekali kakor naviti. S polnimi nosili 
smo morali stopati hitro, s praznimi pa 
švigati. Prst smo jemali s kupov, ki smo 
jih prej napravili pri izkopu temeljev za 
hiše. Pri nakladanju je stal drug kapo, ki 
je skrbel za to, da se nosila nakidajo čim 
bolj zvrhano. Potem so se kapi naperili 
po vsej poti na vsakih 30 korakov. Vsi 
oboroženi s palicami. Zlasti nekateri dan 
je bil pri tem delu neznosen. Kapi so bili, 
kot bi jih obsedli hudiči. Tolkli so nas, 
da smo bili zvečer vsi klobasasti. Nekoč 
me je Sultan vsekal z debelo palico po 
roki. Mahoma mi je zrastla oteklina, kot 
bi mi prilepil pravcato kranjsko klobaso. 

Pri prenašanju prsti sva bila tri tedne 
skupaj z Venekom, krojačem iz Pesjega 
pri Velenju. Nevajen tako težkega dela 
je tudi omagal in podlegel. Bil je zadnji 
teden ves otečen. Zabuhle je imel noge 
in tudi glavo. Tudi tov. Skornšek iz Druž-
mirja je na tem odseku na isti način 
končal. Sultan je z neštetimi udarci mar-
sikomu povročil rano smrt. 

Sredi novembra je bilo kopanje jam 
zaključeno. Nosili smo le material za 
stavbe. Komanda je nameravala vse za-
čete hiše spraviti pod streho. Zidanje je 

— Ali ne bo posledica uničenja bro-
nastih in kamnitih spomenikov ta, d» 
se bodo v njih poduhovljene ideje še 
globlje vtisnile v dušo nemškega na-
roda? 

Del nemškega tiska je takoj živahno 
reagiral na ugovore angleških lordov. 
V nemških izdajah angleške cone so se 
pojavili naslovi »Lordi hočejo imeti po-
polno pojasnilo«, »Proti uničenju vojnih 
spomenikov«, »Prehudemu pritisku se 
je treba izogniti« itd. 

Argumentacijo lorda Seltowna in 
Churchilla so široko izkoristili reakcio-
narni elementi v Nemčiji. Ta kompanja 
seve ni ustavila izpolnitve Sklepa kon-
trolnega sveta, pač pa je nedvomno 
olajšala možnosti njegovega sabotiranja 
tistim, ki so stremeli za tem. Saj ni list 
»Westfalenpost« zaman pisal, da Nemci 
z zadovoljstvom sprejemajo mnenja«, 
izrečena v angleški lordski zbornici. 

Spoštovani lordi z bregov Temze *o 
lahko zadovoljni: njihovo skrb za ohra-
nitev svetinj militarizma in fašizma v 
Nemčiji so njihovi somišljeniki ob Rani 
primerno ocenili. 

Ne bi bilo naše borbe, če ne 
bi bilo Rdeče armade! Ne bi 
bilo naše narodne in ljudske 
demokratične oblasti, ne bi 
bilo naših ljudskih pravic in 
naše nacionalne svobode, če 
bi ne biio Rdeče armade! Ne 
bilo bi nažega skupnega boja 
z vsemi drugimi bratskimi 
narodi Jugoslavije pod veli-
kim Titovim vodstvom, če bi 
ne bilo Rdeče armade! Ne 
obstojali bi več kot narod, 
če bi ne bilo Rdeče armade! 

Boris Kidrič. 

LJUDSKO GLEDALIŠČE V CELJU 
Sezona II. Dvorana Metropol Predst. 6-7. 

Bratko Kreft: 
C E L J S K I G R O F J E 

Drama v petih dejanjih. Režija: Gradišnik, 
Nedelja 1U. novembra ob 15 (3 popoldn«) 
Ponedeljek 11. novembra ob 19,30 (pol 8 

zvečer). 
Vse dosedanje predstave Kreftovih 

»Celjskih grofov« so bile razprodane, kar 
dokazuje, da je vodstvo našega gledališča 
ubralo pravo pot: nuditi idejno in kvali-
tativno najboljša dela iz domače in sve-
tovne literature ter na ta način pritegniti 
široke sloje našega ljudstva gledališču in 
njegovemu poslanstvu. Ker je bil naval 
tako velik, da je moralo od zadnjih dveh 
predstav oditi ogromno ljudi, ki niso do-
bili več vstopnic, apeliramo na vse, ki si 
hočejo ogledati »Ceijske grofe«, da si na 
vsak način preskrbe vstopnice v pred-
prodaji. Nedeljske popoldanske predstave 
se udeleži tudi pisatelj drame, dramatur, 
ljubljanskega gledališča dr. Bratko Kreh 

V A B I L O 
Podružnica »Železniških upokojencev« 

Celje, sklicuje za nedeljo dne 17.11.194* 
ob 8. 

članski masovni sestanek, 
ki bo v šolskem prostoru postaje Celje 

Odbor 

Neda jska zdravniška služba 
Dežurna služba zdravnikov FZSZ 

filiala Celje za mesec n o v e m b e r 
Dne 10. novembra: 

dr. Cerin Josip, Cankarjeva 9. 

«lo zelo počasi. Španci kot zidarji se pri 
delu niso gnali. Znali so sabotirati, kot »e 
spodobi. Niti jih niso priganjali tako kot 
nas. SS-ovci so si verjetno domišljali, d» 
jih spreobrnejo v Francove falangiste. No, 
tudi pri tem so se zmotilil 

Pri stavbah so bili zdaj potrebni raz-
lični strokovnjaki, tesarji, instalaterji, mi-
zarji itd. Jeromel, rudar iz Zabukovce in 
hkrati izučen tesar, se je javil k tesarjem. 
Ker pa švabskega jezika ni znal, je iskal 
še enega Slovenca, ki bi obvladal ta jezik. 
Tudi Rebernik se je pri tem spomnil, da 
jaz nekoliko razumem tesarsko delo in 
hkrati govorim tudi nemško. Tako sta m« 
na predlog Rebernika poiskala tesarski 
kapo in Jeromel in postal sem iz nosača 
prsti — tesar-specialist. To je bil tudi že 
skrajni čas zame. Moči so mi že vidno 
pojemale. 

S specialisti niso tako surovo postopali, 
zlasti pretepanja je bilo mnogo manj. 
Res da nisem kaj dosti razumel tesarska 
dela, toda važno je bilo priti na lažje 
delo. prijel sem sekiro, žago, meter, 
žeblje in tesarski svinčnik. Spočetka ni-
sem prav za prav nič znal. Če pa je prišel 
komandofirer, sem raztegnil meter in pri-
črtaval in s tem vzbujal videz tesarja. 
Sčascma pa sem se navadil tudi tega 
dela. Osnovne pojme pa mi je dal Jero-
mel. Delala sva opaže v kleteh. Drugi so 
potem vlagali betonske plošče. V kleteh 
smo bili prvič dosti bolj za vetrom, drugič 
manj izpostavljeni kapom in tretjič, spe-
cialisti smo prejemali dvakrat na teden 
»tepete*. D a y e prihodnjič. 



Kai je dobil ruski 
kmat m Oktobrski 
revoluciji 

N a k m e t i j i 
Kako bomo letošnjo zimo krmili živino 

Pleve in stročje kot krmila 
Ječmenovih plev ne pokladaj. Rese 

povzročijo vnetje jezika in dlesni. Če je 
bilo žito snetljivo ali rjasto, pleve pred 
pokladanjem popari ali skuhaj. 

Pleve žival rada žre, ker včasih najde 
vmes tudi zrno. 

Pleve so redilnejše in laže prebavljive 
kakor slama. Tudi svinjam jih lahko po-
kladaš, zlasti stročje. 

Najboljše so ovsene pleve. Sledijo pše-
nične. Skromne vrednosti je ržena pleva. 
Najslabše so luskine prosa, ki niso za 
krmo, ki jih pa večkrat meljejo in s to 
meljavo kvarijo drugo krmo. 

Stročje stročnic je bogato na beljaku, 
po krmilni vrednosti ne zaostaja za se-
nom. Luske ajde, lanu in repice so slabo 
redilne, približno le toliko vredne kot 
slama ozimin. ' 

Pleva vsebujejo 0,5 (ječmenova) do 
1,4% (ovsena) beljaka, škrobna vrednost 
njihova je pa 22% (ržena) do 28% (ovse-
na). Stročje pa 3,5% beljaka in 20% 
škrobne vrednosti. 

Pleve pokladaj zlasti govedu in svinjam 
namesto rezanice. Pred uporabo jih vrzi 
na rešeto, da prah izpade. Konjem pokla-
daj pleve z vodo poškropljene, govedi in 
svinjam pa poparjene ali kuhane. Ovcam 
pa suhe, zlasti stročje in luske repice. 

Grahovo stročje je blago odvajalno 
sredstvo za zapečene svinje. Dnevno jih 

pokladaj četrt do pol kilograma. Tudi 
ajdove pleve, dobro pripravljene, korist-
no pokrmiš svinjam, pri konjih pa po-
vzroče koliko. 

Pleve pokladaj previdno! Mnogo kali 
glivičnih bolezni in plevela je vmes, ki 
lahko škodi (kokolj). V glavnem jih upo-
rabljaj le kot postransko krmo. 

Rezanica 
Pri nas se dela velika škoda, ogromna 

potrata mrve. Le poglejte, koliko mrve 
živina zgazi, ker je preveč naenkrat zme-
čete v jasli. Niti polovica mrve ne gre 
v izgubo, če pokladate samo rezano mrvo 
in slamo. V tej hudi stiski za krmo velja 
pravilo: vso mrvo, vso slamo pokladaj le 
zrezanol Tako bo zaloga za 10% bolje 
izrabljena. Za konje jo reži 2 cm, za kra-
ve 3 cm, za ovce 1,5 cm na dolgo. 

Krepka krmila 
Živina lahko živi ob sami slami, ako 

primešaš rezanici ustrezno količino krep-
kih krmil. Na razpolago so lanene, bučne 
in bombaževe tropine, otrobi vseh vrst, 
pesni rezanci itd. Upamo, da bo krepkih 
krmil dovolj. Ponekod pa prebivalci ne 
segajo po njih, deloma jih ne poznajo, 
deloma so jim draga. Cena jim je zadnji 
čas znižana in ta zapreka odstranjena. 
Ako pa jih ne znajo uporabljati, naj vpra-
šajo. Zaradi neznanja živina ne sme biti 
lačna. Zato se seznanimo z njimi! 

(Dalje prihodnjič.) 

Kakšna naj bo klel 

Tam, kjer izdelujejo sladkor 
Že davno je Crvenka v Bački poznana 

po proizvodnji sladkorne pese in slad-
korja, Nepregledni prostori so nasejani 
s sladkorno peso, a vsake jeseni dolge 
vrste železniških vagonov, kmetskih vo-
zov in ladij dovažajo nove količine slad-
korne repe v Crvenko, na predelavo. 

Okupator je pustil v sladkorni tovarni 
zelo obrabljene stroje. Po bačkem polju 
je leta 1944 ostala sladkorna pesa neiz-
rabljena na njivah. V začetku leta 1945 
so z okupatorjem vred pobegnili tudi do-
mačini iz Crvenke, ki so bui po večini 
Nemci. Tovarna je ostala brez lastnikov, 
brez strokovnjakov in sezonskih delavcev, 
a po polju, kjer je rastlo nekdaj žito, 
sladkorna pesa in dru£o. so ležale zako-
pane smrtonosne mine. Tovarna po osvo-
boditvi ni imela ljudi za predelavo še ti-
ste pese, kar jo je bilo mogoče pridelati. 
Šele po prihodu strokovnih moči iz to-
varne »Čukarica« iz Beograda je bilo ob-
novljeno delo tovarne. 

Letos je Setveni načrt sladkorne pese 
popolnoma uspel, loda deževno vreme 
in druge uime so zelo oslabile pridelek, 
bpomladi je skoro vsa polja uničil mraz, 
pozneje pa suša. Mnogo njiv je bilo tudi 
po trikrat preoranih in posejanih na no-
vo. Ljudje so se uporno borili s prirodo 
in naposled le zmagali, 

Dobljene količine so velike, a pesa je 
po odstotkih količine sladkorja boljša od 
pridelka prejšnjih let. Povprečno vsebuje 
letos pesa 18 do 19 % sladkorja. Doho-
dek od sladkorne pese je večji, kakor 
od ostalih pridelkov, fridelovalci dobijo 
poleg denarja še po 2 kg sladkorja na 
100 kg pese in 3 % suhih repnih ostan-
kov za prehrano goveje živine. 

Pred petimi tedni se je v tej tovarni pri-
čelo s predelavo letošnje pese. Po vseh 
železniških vagonih okoli Crvenke čaka 
polno sladkorne pese za predelavo. Ce-
ste so natrpane s kmetskimi vozovi na-
polnjenimi s peso, veliko dvorišče to-
varne je zatrpano s kupi sladkorne pese 
in predelanih rezancev. Tu delajo ne-
prenehoma podnevi in ponoči. Vsi napori 
imajo ta cilj, da bi se povečala dodelitev 
sladkorja našemu prebivalstvu. 

Odkup pese v Bački je končan. Pri-
hodnje leto bodo polja za setev slad-
korne pese še razširili, ker so se kmetje 
z razumevanjem odzvali novemu setve-
nemu načrtu. Država daje tudi nagrade 
pridelovalcem sladkorne pese. 

Delo v tovarni sladkorja opravljajo da-
nes kmetje in meščani iz Crvenke ter 
kolonisti iz Črne gore, Bosne in Like. 
Okrog 95 % delovnih moči dela letos 

prvič v tej naši največji tovarni slad-
korja, vendar so se z vztrajnostjo hitro 
privadili delu. Ti ljudje bodo v bodoče 
glavna delovna opora te tovarne. 

Izpod velike prevozniške priprave na 
verigah naklada zrezano peso na dvorišču 
tovarne pet mladih kolonistov, a dva de-
lavca potiskata z dolgimi palicami peso 
v takozvani »riding« kanal, po katerem 
jo potom ploha vode odnese do ogromne 
»mamut« črpalke, ki jo potiska dalje v 
pralnico. 

Stroji grabijo po surovinah in odvažajo 
oprane rezance v ogromne kotle. Močne 
črpalke črpajo v nje vodo, ki razkro-
jeno sladkorno maso poriva v stroje za 
kuhanje in izparivanje sladkornega soka, 
a potem dalje v stroje za prečisčevanje. 
Dou.u povezan tovarniški mehanizem 
prenaša sladkorno mac ~ po ceveh in pre-
mikajočem platnu v oddelek za sušenje, 
prešanje in rezanje sladkorja v kocke, 
a na drugi strani se izliva sladkorni kri-
stal, katerega spretne roke delavcev pol-
nijo v pripravljene vreče. Veliko število 
včerajšnjih poljskih delavcev in pastirjev 
upravlja danes s stroji, pazi na slučajn« 
zastoje, odpira in zapira ventile, izpra-
znuje velike kotle, meri višino pare in 
pritisk stisnjenega zraka. Ljudje, od ka-
terih jih mnogo sedaj prvič dela v to-, 
varni, tekmujejo med seboj, kdo bo prvi 
in bolje opravil svoj posel. 

Delavci, ki so ostali še od prej v to-
varni, opravljajo z najbolj komplicira-
nimi stroji, nadzirajo oddelke in pouču-
jejo nove delavce. 

V notranjosti tovarne, pri kotlih, je za-
poslen najstarejši delavec »čika Nikolo«. 
On dela v kurilnici, odkar je v teh pečeh 
zagorel prvi ogenj. 

Najbolj živahno je v oddelku, kjer se 
prešajo, sušijo in sekajo kocn.e sladkorja, 
tu delajo stroji s polnim tempom, urne 
roke spretno prenašajo sladkorne palčice, 
podstavljajo pod rezila, a mladinka Jan-
kovič z neverjetno brzino zlaga deske 
na tekoči trak, ki prenaša sladkor v skla-
dišča. V skladišču kristalnega sladkorja 
polni vreče Laza Djordjevič s svojiimi de-
lavci in jih plombira s pripravo, katero 
je sam izumil, ter na ta način pospešil 
delo za osemkrat. Z njegovo pripravo se 
prištedi žica in tudi zavezovanje s ko-
nopcem odpade. 

Kolonist Spasoje Škerovič dela šele 
osem dni v shrambi kock, vendar je že 
popolnoma obvladal transportni valjar in 
brez pogreške prevaža polne zaboje slad-
korja, ki gre nato v trgovine širom naše 
države. 

Kalifornijski kapar San Jose 

V carski Rusiji so živeli kmetje-»muži-
ki« težko življenje. Oblast, zemljo in vse 
bogastvo je držal v rokah car, velepo-
sestniki, bančniki, industrijalci in tr-
govci. Sam car je s svojo družino posedo-
val sedem milijonov ha zemlje, dočim so 
milijoni revežev sploh bili brez zemlje. V 
evropskem delu Rusije je imelo 28 000 
veleposestnikov 75 milijonov ha, to je to-
liko kot deset in pol milijona kmetskih 
družin. V Orlovski guberniji n. pr, je 5 
veleposestnikov posedovalo 143.446 ha 
zemlje (vsak po 28.000 ha, a 44 tisoč in 
pol kmetskih družin je v isti guberniji 
imelo komaj 173 tisoč ha, to je vsak pri-
bližno štiri ha. Ako vzamemo v poštev 
samo največje veleposestnike v Rusiji 
brez carja, potem je 924 veleposestnikov 
imelo 27 milijonov ha zemlje, to je toliko 
kot dva milijona kmetskih družin. Po-
vprečno je posedovalo 10 in pol milijona 
kmetskih družin na vsakega kmeta pri-
bližno le 5 ha, K temu je pa treba dodati, 
da je bilo 3 in pol milijona kmetskih dru-
žin brez vsakega inventarja in potrebne-
ga gospodarskega orodja, in da je tri in 
pol milijona kmetov imelo samo po enega 
konja. V istem času je bilo v Rusiji 15 
milijonov konj, ki pa so pripadali boga-
tim kmetom in veleposestnikom. Mali 
kmet, brez inventarja in orodja, je za-
puščal svojo kočo in zemljo, ker ni mogel 
živeti, in se udinjal veleposestnikom. 
Kmet je garal dan in noč, toda sad njego-
vega truda so uživali drugi: car, vele-
posestnik, popi, a kmetu je ostala samo 
prazna miza in pomanjkanje. Borba ru-
skega kmeta za dodelitev zemlje poteka 
že iz davnih časov. Že v narodni pesmi in 
pripovedki je živel spomin na velike 
kmetske upore, pod vodstvom kmetov 
Emeljana Pugačeva, Stenjke Razina in 
drugih. Komunistična partija se je že v 
prvih dneh svojega postanka borila za 
odvzem zemlje veleposestnikom, carju, 
samostanom, bančnikom, in za podelitev 
iste onim, ki jo v resnici obdelujejo, 
kmetom. 

Spomladi leta 1902 so kmetje v mnogih 
gubernijah odprli veleposestniške žitne 
shrambe in razdelili žito lačnim kmečkim 
družinam. Carska vlada pa je na to od fl 

govorila z orožjem in s krvjo udušila 
vstajo. Carski gubernator Obolenski je 
dal pobiti na tisoče kmetov, da je tako 
lahko zopet dalje ropal in zasigural oblast 
veleposestnikom in finančnikom. Tisti pa, 
ki so to preživeli, jim je carska vlada 
naložila nov jarem na vrat: morali so 
odslužiti to dodeljeno žito, ki so ga oce-
nili na 800 tisoč zlatih rubljev, z delom 
na veleposestniških poljih. Leta 1905 je 
vstala delavsko-kmetska revolucija. Kmet-
je in delavci so v skupnem, junaškem 
boju dosegli, da je car pod pritiskom 
ogromne delavsko-kmetske revolucije iz-
dal manifest, v katerem je obljubil agrar-
no reformo in politično svobodo. Toda 
namesto agrarne reforme je zloglasni 
ruski minister Stolipin poslal pod vide-
zom kolonizacije okrog milijon najbolj 
borbenih kmetov z družinami vred v 
daljnjo Sibirijo. 

Čeprav kmetje in delavci s to revolu-
cijo niso dosegli pravične razdelitve zem-
lje in niso mogli vreči raz sebe carski in I 
veleposestniški jarem, so vendar našli v 
tej borbi velikega zaveznika v ruskem 
delavcu, ki ga je vodila boljševiška par-
tija z velikim učiteljem Leninom na čelu. 

Zato so prvi revolucionarni streli ruskih 
delavcev in kmetov v letu 1917 odjeknili 
širom Rusije v srcih milijonov siromakov 
— kmetov in delavcev; pod vodstvom 
boljševiške partije so z orožjem vrgli 
jarem svojih izkoriščevalcev in krvnikov 
ter protinarodni državni aparat in ga za-
menjali z ljudskimi odbori, vaškimi in 
mestnimi sveti. Drugi dan Oktobrske re-
volucije je prinesel Kongres Sovjetov 
znameniti dekret o zemlji in enkrat za 
vselej dodelil zemljo tistim, ki jo obde-
lujejo. S tem dekretom so kmetje dobili 
več kot 150 milijonov ha zemlje, ki je 
pripadala prej carju, plemičem, bančni-
kom, samostanom in cerkvam. Kmetje so 
bili osvobojeni davka, ki so ga morali 
plačevati plemičem v letnem znesku 500 
milijonov zlatih rubljev. Vsa zemlja in bo-
gastva Rusije je postala last vsega delov-
nega ljudstva. Z oktobrsko revolucijo je 
bil za vedno zrušen sistem izkoriščanja 
in zasužnjevanja milijonske mase siroma-
kov. Veleposestniki, plemiči, bančniki in 
generali in razni drugi krvniki naroda se 
niso mogli pomiriti s takim stanjem, obo-
roženi s tujim orožjem in s pomočjo tujih 
vojakov so hoteli ponovno vzpostaviti 
stari carski režim. V tem so našli zavez-

Tudi od prostora, kjer kipi in zori vino 
ali sadjevec, je precej odvisna kakovost 
sadnega pridelka. 

Glede velikosti, lege in pripravnosti se 
v naših nepovoljnih razmerah, zlasti pri 
starejših kleteh seveda ne da kaj prida 
izpremeniti. Premajhne kleti največkrat 
ne moremo razširiti, preplitve ne poglo-
biti. Razne druge neprilike, ki so v zvezi 
s prezidavanjem, se tudi ne dado tako 
lahko izpremeniti. Lahko pa zahtevamo, 
da je vsaka najskromnejša klet, ki ji 
morebiti po njeni legi in obsežnosti niti 
ne pristoji to ime, docela snažna in čista 
ter da je vsak potrebni predmet v do-
brem stanju in na svojem mestu. 

Tla naj bi bila iz betona in vedno čisto 
pomita. Kjer so pa tla iz ilovice, naj bodo 
kolikor mogoče gladka (ne jamasta) in 
vedno pometena. Strop in stene naj bi 
bile ometane, zaglajene in večkrat pobe-
ljene. Surov zid (nezaglajen), ki ni nikdar 
pobeljen, je pravo gnezdo škodljivim bak-
terijam in zbirališče vse mogoče nesnage. 
Okna naj bodo vedno čista in tako na-
pravljena, da se dado lahko odpirati in 
zapirati. 

Podstave za sode, najsi bodo iz betona, 
kamna ali hrastovine, morajo biti dovolj 
visoke in vse v isti legi ter tako postav-
ljene, da lahko pridemo do obeh koncev 
soda. 

Drobno kletarsko orodje, kakor pipe, 
natege, gumijeve cevi, zalivače, stekle-
nice, kozarci, vehe, kipelne vehe, leseno 
kladivo, svečnik s svečo, ščeti itd., naj 
bo v kleti lepo razvrščeno po primernih 
policah. Večje posodje in orodje, kakor 
kebli, liji, stroji za pretakanje, čiščenje 
itd., bodi na svojem prostoru. Kdor ima 

nika v bivših veleposestnikih - kulakih 
Toda delavci in kmetje, čeprav ločeni in 
slabo oblečeni, so ustvarili slavno Rdečo 
armado in ohranili pridobitve Oktobrske 
revolucije. Ta borba je prekalila ruske 
kmete in dala velike vojaške in politične 
vodje iz vrst siromakov, kakor so Kali-
nin, legendarni heroj Čapajev in drugi, 

Z oktobrsko revolucijo se je popolnoma 
spremenil položaj kmeta v Sovjetski 
zvezi. Pod vodstvom boljševiške partije, 
Lenina in Stalina, je začel kmet graditi 
v delavsko-kmetski državi novo, srečno 
življenje in se začel združevati v kolhoze. 
Ogromne težkoče je bilo treba premago-
vati, dokler se niso kolhozi postavili na 
svoje noge in da so nekdanji »mužiki« 
postali kolhozniki — gospodarji svoje 
zemlje. Namesto lesenih plugov danes 
na kolhoznih poljih orjejo traktorji. V letu 
1938 je oralo na kolhoznih poljih pol mili-
jona traktorjev in opravljalo prevoz 
9,700.000 lahkih in težkih tovornih avto-
mobilov. Namesto zapuščenih in lačnih 
vasi v carski Rusiji najdemo danes v 
kolhoznih vaseh ambulante, otroške do-
move, domove za onemogle in vse na-
prave, ki omogočajo napredno in kulturno 
življenje. Kolhozniki so iz svojih lastnih 
sredstev poklonili Rdeči armadi milijone 
ton žita, aeroplane, topove in drugo. 
Kolhozniki so v letu 1938 dali 150 mili-
jonov centov žita, to je več kot ga je 
pridelala vsa carska Rusija v letu 1913. 
V Voronješki guberniji, kjer je bil v 

količkaj smisla za red, bo priznal, da sta 
red in snaga kakor povsod, tako tudi 
v kleti neizogibno potrebna, ako hočemo 
delati dobro in hitro. 

Dobra klet mora dalje imeti primerno, 
kolikor mogoče stanovitno enakomerno 
toplino. Pozimi naj bi toplomer v kleti 
kazal kakih 7 stopinj, poleti pa ne čez 
10 stopinj Celzija. Seveda ni to povsod 
mogoče. Toda nekaj se da pa le doseči, 
ako klet v letni dobi primerno odpiramo 
in zapiramo in jo po potrebi tudi od 
zunaj zavarujemo. 

Klet ne sme biti premokra, pa tudi ne 
presuha. V vlažni kleti se jako širi plesen 
in se kvarijo sodi in vse drugo orodje. 
V presuhi kleti pa se vino preveč suši. 
S prezračevanjem ob pravem času se da 
tudi v tem oziru marsikaj izboljšati. Klet, 
v katero ob deževju priteka voda, ni za 
rabo. Na vsak način je skušati, da pre-
prečimo dotok. Zelo pripravno je, ako tla 
vise proti sredi ali na eno stran, da se pri 
snaženju lahko odteka voda. 

Enakomerno toplino ohranimo v kleti 
najlažje, ,ako vhod ne drži naravnost s 
planega, ampak gre skozi kako predvežo 
ali hodnik, da zunanji zrak ne more na-
ravnost v klet, ko odpremo vrata. 

Končno moramo še poudarjati, da v 
klet za sadno vino nikakor ne spadajo 
krompir, korenje, kislo zelje, repa, zlasti 
pa ne kis. Vsi ti predmeti razširjajo slab 
duh, ki se ga lahko navzame sadno vino. 
Od kisa pa se širijo ocetne bakterije, ki 
so zelo nevarne posebno sadnemu vinu. 
Pa tudi zunanjost, red in snaga trpe, ako 
je klet našarjena z vsakovrstnimi takimi 
pridelki, ki bi morali imeti zopet svojo 
posebno shrambo. 

nekdanji carski Rusiji dohodek kmeta do 
75 rubljev, ima danes kolhoznik s svojo 
družino letno povprečno iz kolhoza: 
2400 kg pšenice, 1400 do 1600 kg ječmena, 
1400 do 1600 kg koruze, 350 do 400 kg 
sončničnega semena, 140 do 160 litrov 
olja, okrog 2000 kg krompirja, 20 kg 
medu, okrog 3000 kg slame, 800 kg sena, 
800 kg plev in okrog 2500 rubljev. Tu ni 
vračunjen dohodek kolhoznika z njegove 
imovine, ki obsega vrt, ovce, svinje, ži-
vino in drugo. Vsako leto preorjejo kol-
hozniki milijone ha zemlje. Sovjetski kol-
hozniki so poučeni o vsem, izkoriščajo 
znanost, stroje, različne umetne naprave, 
izbirajo semena, da tem boljše obdelajo 
zemljo in dosežejo čim večji pridelek. 
Sovjetski učenjaki kakor Mičurin, Lisen-
ko in drugi so z uspehi svoje znanosti 
omogočili, da lahko zasejejo kolhozniki 
severne, hladne predel zemlje, kjer so 
bila prej močvirja in nerodovitna zemlja. 
Medtem ko so otroci v carski Rusiji 
ostali nevedni in nesposobni za življenje, 
so danes vsi otroci kolhoznikov pismeni 
in če so nadarjeni, lahko z državno pod-
poro študirajo na najvišjih šolah. Namesto 
carske vojske, kateri so poveljevali ple-
miči in ki je streljala na kmete, je da-
našnja Rdeča armada najsigurnejši porok 
in zaščitnik nove delavsko-kmečke drža-
ve. Zato so sovjetski kolhozniki z nad-
človeškim hercjstvom in ljubeznijo branili 
vsako ped zemlje v veliki domovinski 
vojni. 

Ob priliki letošnje sadne kampanje so 
kmetovalci in sadjarji spoznali nevarnega 
sadnega škodljivca — kaparja San Jose 
ali kalifornijsko uš. Izgleda tudi, da se je 
letos ta kapar raznesel širom naše domo-
vine in bodo to svojo neprevidnost in 
nepremišljenost občutili i sadjarji i kon-
sumenti. 

Pred prvo svetovno vojno je bil kapar 
San Jose prenesen iz Amerike v Evropo 
ter se je močno razširil po nekaterih dr-
žavah Evrope (Madžarska, Romunija, Av-
strija, Južna Rusija, Jugoslavija itd.). V 
njegovi domovini so izvršili proti njemu 
intenzivno borbo ter danes ne pre'dstavlja 
nobene nevarnosti za ameriško sadjar-
stvo. 

Da bomo izvedli energičen boj proti 
kaparju San Jose, moramo vedeti njegov 
razvoj in sredstva, ki jih bomo proti 
njemu uporabili. 

Kaparja San Jose najlaže izsledimo na 
plodovih, pa tudi na listju in vejah (steblu) 
jablan in hrušk. Komaj 1 mm široki, 
okrogli ščit je temno sive barve, izbočen, 
pod povečalom pa vidimo, da je ščit raz-
deljen na tri kolobarje. Zunanji kolobar 
je najširši, je svetlo sive barve, srednji 
kolobar je ožji in temne barve. To je ščit 
samice. Zraven okroglih ščitov se naha-
jajo tudi ovalni, jajčaste oblike, barva pa 
je enaka že opisanemu ščitu samice. Pod 
tem ščitom je uš rumene barve odnosno 
dobro razviti samec. Odrasla samica ima 
obliko hruške ter nima nog niti tipal 
dočim ima samec tri pare pravilno raz-
vitih nog, različno dolga tipala, oči in en 
par prozornih kril. 

V mesecu aprilu in maju se pojavljajo 
popolnoma razvite uši, samci že v prvi 
polovici aprila, samice v drugi polovici 
in v mesecu maju. V maju samice kotijo 
400 do 600 živih mladičev. Tako najdemo 
proti koncu meseca maja na steblu jabolk 
in hrušk ličinke kaparja San Jose, ki se 
kratek čas prosto gibljejo, zatem pa se 
prisesajo na skorjo drevesa, list ali plod. 
Na njih se pojavi ščit, najprej rjav, nato 
siv, pozneje skoraj temno sive barve. Li-
činke imajo po tri pare nog, tipalke in 
dolge rilce, s katerim sesajo sok iz dre-
vesa oziroma plodu. Ličinke so komaj 
0,2 mm dolge ter se sčasoma razvijajo v 
samico ali pa v samca. Ves ta razvoj 
traja okrog osem tednov. Tako se poja-
vijo tri generacije, v katerih je večina l 
samic, manj samcev. 

Zanimivo je, da kapar San Jose pre-
zimi v vseh stadijih svojega razvoja, naj-

več pa v stadiju ličinke. Ta škodljivec 
prenaša tudi preko 30 stopinj mtraza In 

mu zima torej ne škoduje mnogo. Kako 
hitro se množi kapar San Jose, vidimo 
iz tega, da ena samica izleže do 600 
živih mladičev, pa če je od teh 200 samic, 
dobimo v četrti generaciji do 1 milijarde 
in pol potomcev. Ta številka nami pove, 
da je kalifornijski kapar nevaren iškodlji-
vec sadnemu drevju in da se države, kjer 
ni okužbe po tem škodljivcu, branijo uva-
žati sadje in sadike iz okuženih držav. 
Tu nastaja vprašanje izvoza našega sadja 
in vemo, kakšne bi bile posledice, če bi 
izvoz prenehal. 

Kalifornijska uš ni nevarna samo jabla-
nam in hruškam, napada tudi drugo sad-
no drevje in grmičevje, predvsem ribez. 

Napadena skorja na drevesu ali povr-
šina ploda dobiva rdečo pego, ki nastaja 
zaradi sesanja soka. Ko ščit kaparja, ki 
se nahaja v sredini rdeče pege, odstrani-
mo, nastane v sredini rdeče pege bela 
pika. Kapar San Jose napada manj košči-
často sadje, od tega pa najbolj breskve. 
Zaradi sesanja kaparja se najprej začno 
sušiti vrhovi drevesa, nato veje in končno 
se drevo v celoti posuši. 

Najuspešnejše gä uničujemo s pravilnim 
negovanjem sadnega drevja in temeljitim 
škropljenjem. Odstraniti moramo vse suhe 
veje, ostrgati skorjo na pregrnjeno plahto 
ali papir in vse to sežgati. 

Najboljša sredstva za škropljenje so 
drevesni karbolineji, kakor Arborin, Den-
drin, Drvorin itd. v 15% koncentraciji. 
Škropljenje je izvajati v zimskem času, 
ker je škodljivec tedaj najbolj občutljiv. 

Kaparju San Jose je podoben ostrigasti 
kapar, ki je po zunanji obliki, gledan s 
prostim očesom, enak prvemu. Ostrigasti 
kapar se počasneje razmnožuje ter ima 
mnogo sovražnikov v naravi sami, zato 
ni tako nevaren. 

Sadjarji, kmetovalci, bodimo previdni, 
negujmo in škropimo sadno drevje, da ne 
bomo imeli nepotrebnih skrbi in škode. 
Če ni drevesnih karbolinejev, škropimo 
z žvepleno-apneno brozgo v koncentraciji 
20%, katero si lahko pripravimo sami. 
Vzamemo 8,5 kg živega apna, ki ga stol-
čemo v prah, dodamo 14,5 kg žvepla v 
prahu, oboje temeljito premešamo in do-
lijemo 10 litrov vode ter kuh;amo ob 
neprestanem mešanju 45 minut dio 1 ure 
v železnem kotlu. 

Sumljive primere javljajte KLO,, ki bodo 
po okrajnih ali drugih strokovnjalkih ugo-
tovili vrsto kaparja in stadij oku.žbe. 



éPjsejo nam... 
Uredništvu časopisa „Naše delo" 

Zahvaljujem se vam za nagrado, ki ste 
mi jo podelili za članek, katerega ste oce-
nili za dobrega. Knjiga »Neukročeni«, ki 
sem jo prejel mi je dala mnogo koristnih 
naukov za življenje. V njej sem spoznal 
vso veličino poštene ruske duše, duše ki 
je v zadnji osvobodilni vojni ravnotako 
trpela, kot je trpel tudi izmučen sloven-
ski narod. 

Vsem dopisnikom bi želel mnogo uspe-
ha v njihovem za ljudstvo zelo koristnem 
in hvaležnem delu. Naj bo naše časopisje 
res ljudsko časopisje, dopisuje naj vsak, 

kdor gleda z odprtimi očmi v življenje. 
Vsi se moramo seznaniti z vsemi pro-
blemi življenja. »Človek gre skozi težave, 
kakor jeklo skozi ogenj, potem postane 
šele človek«, je napisano v knjigi »Ne-
ukročeni«. Vsakemu dopisniku privoščim 
iz srca kako prav lepo nagrado za nje-
gov trud. Naš časopis »Naše delo« naj 
bo ogledalo našega dela, naše izobrazbe, 
zato tekmujmo v dopisovanju vanj. 

Vse dopisnike lepo pozdravlja 
Šmit Ivan 
Sv. Jurij ob Taboru. 

Zabukovca je zmagala 
V počastitev zgodovinskega dne, ko je 

slovenski narod volil svoj prvi slovenski 
parlament, so rudarji trboveljskih revir-
jev pozvali rudarje vseh slovenskih rud-
nikov na enodnevno, predvolivno tekmo-
vanje za zvišanje proizvodnje na nor-
malo. Temu pozivu so se odzvali vsi 
slovenski rudarji. 

Najbolj so se izkazali rudarji iz rudnika 
v Zabukovci, ki so presegli povprečno 
dnevno produkcijo na dan predvolivnega 
tekmovanja za 79.82 odstotkov in s tem 
odnesli v tem tekmovanju zmagovito pr-
venstvo. 

Trboveljski rudarji so izračunali, da so 
presegli normalno dnevno storitev za 
76.33 %. Kontrola pa je pokazala, da so 
dejansko povprečno dnevno produkcijo 
presegli za 72.6 %. 

V Senovem pri Rajhenburgu so pov-
prečno dnevno produkcijo presegli za 

58 %, rudarji v rudniku Zagorje pa za 
34%. 

Rudarji rudnika keramične industrije v 
Libojah so za 24,14% presegli povprečno 
dnevno produkcijo. 

V Hrastniku je primanjkovalo vagonov. 
Premog je možno tehtati samo, ko je že 
pripravljen v vagonih. Kolikor je bilo 
premoga nakopanega, se je izkazalo, da 
rudarji rudnika Hrastnik beležijo 17.01 
odstotno prekoračenje povprečne eno-
dnevne produkcije. Toda mnogo premoga, 
ki so ga hrastniški rudarji na dan tekmo-
vanja nakopali, je ostalo deponiranega 
v vozičkih in se bo šele v naslednjih 
dneh separiral. Ta odstotek torej ni re-
alen. 

Ni še znano kaj je krivo, da so v rud-
niku Laško povprečno dnevno produkcijo 
presegli samo za 7 %, v rudniku Kočevje 
pa samo za 3.8 %. 

Odkritje spomenika na grobu talcev v Zabukovci 
Nad rudnikom Zabukovca je grob tal-

cev. V njem počiva 10 mučenikov, ki so 
dali med osvobodilno borbo svoja življe-
nja za svobodo. 

Na Vse svete popoldne je rudniški sin-
dikat priredil ob sodelovanju množičnih 
organizacij in množice prebivalstva spo-
minsko svečanost, združeno z odkritjem 
spomenika na grobu zabukovških talcev. 
Spomenik je izdelan v obliki Triglava s 
peterokrako zvezdo. Vklesana so imena 
borcev za svobodo. 

Uvodoma je zaigrala rudarska godba 
himno, nakar je spregovoril sekretar OF 
tov. Franček. Dejal je, da niso z odkrit-
jem spomenika počaščeni samo ti talci, 
ki počivajo pod njim, marveč velja ta 
spominska svečanost tudi vsem onim pa-
dlim borcem, ki še sedaj počivajo po 

raznih okoliških grapah in gozdovih. Ta 
spomenik nam bodi zgovoren spomin, da 
fašizem še ni docela strt, da skuša tu in 
tam še dvigniti zločinsko glavo in ško-
dovati sadovom zmagovite štiriletne na-
rodnoosvobodilne borbe. Zato se še te-
sneje oklenimo Osvobodilne fronte, ki je 
najboljši čuvar s krvjo pridobljene svo-
bode. 

Nato je pevski zbor rudniškega sindi-
kata občuteno zapel žalostinki »Žrtvam« 
in »Vigred«. Ko so zazveneli zvoki žalo-
stink rudarske godbe, so zastopniki mno-
žičnih organizacij položili vence na grob 
talcev. 

Po odkritju spomenika na grobu talcev 
je množica z godbo in pevskim zborom 
počastila še spomin v Grižah pokopanih 
borcev iz štiriletne borbe in žrtev znane 
zabukovške rudniške tragedije. 

Padlim talcem in žrtvam v Šoštanju 
Drugič v svobodi smo obhajali Vseh 

mrtvih dan. 
Pionirji ljudske šole kakor gimnazije 

vse leto skrbno negujejo grobove padlih 
partizanov, ki jih je mnogo na tukajšnjem 
pokopališču. Na ta dan so bili še posebno 
lepo okrašeni. Ne bodo pozabili borcev, 
ki so dali svoje življenje za našo boljšo 
bodočnost. 

Le prostor, kjer je bilo ustreljenih 11. 
oktobra 1942 deset talcev, nobena masov-
na organizacija v Šoštanju ni mogla ure-
diti. Zato si je tukajšnja mladina zadala 
nalogo, da bo po svojih močeh za to 
poskrbela. 

Kljub dežju in snegu se je to delo izvr-
šilo. Danes se bo vsak mimoidoči spom-
nil, da je to za nas posvečeno mesto, da 
so tu postavili ob zid deset mladih življenj. 
Spomenik je skromen. Obzidan prostor, 
posut z belim peskom, v sredini zidana 

piramida, ki jo kinča peterokraka zvezda. 
Tako je mladina pokazala, da niso po-
zabljeni oni, ki so dali svoje življenje za 
svobodo nas. 

Ko bo prišla štirinajsta divizija med 
nas, bo pohitela na Kajuhov grob, ki je 
padel kot borec partizan. Takrat je po-
vedemo tudi na prostor, da se poklonimo 
talcem, ki so bili brez odgovora postav-
ljeni ob steno. 

Dne 1. novembra je bila pri nas kome-
moracija za padle žrtve v prosvetnem 
domu. V duhu smo pohiteli med junake, 
katerih gomile kinčajo krizanteme in med 
one, ki jih kinča sredi gozda pisano je-
sensko listje. 2al da je bila udeležba od 
strani domačinov in mladine zelo slaba 
Mnogo več zanimanja se je pokazalo 
drugi večer za cirkus, ki je imel svoj 
program prav v istem prostoru. Žalostno 
izpričevalo za Šoštanjčane. 

M L A D I N A 
II. P r o l e t a r s k a b r i g a d a na d a n vo l i t ev v B o s n i in H e r c e g o v i n i 

II. Proletarska brigada »Alojza Hoh-
krauta« iz Trbovelj je priredila prebival-
cem Živnice veselo presenečenje na dan 
volitev dne 13. oktobra 1946. Takoj po 
zajtrku ob 5. uri zjutraj, ko je bila bri-
gada postrojena za delo, nam je tov. ko-
mandant obrazložil, kakega pomena je 
današnji dan za prebivalstvo Bosne in 
hercegovine ter je predlagal, da bi šli 
danes bolj slavnostno na delo kot obi-
čajno in sicer naj bi z orkestrom igrali 
budnice prebivalcem. Predlog je bil na-
vdušeno sprejet. Vse tri čete so si napo-
vedale tekmovanje, katera bo bolje ma-
nifestirala in katera bo bolj slavnostno 
in učinkovito izvedla zadane naloge. 

Ponosno sta zavihrali naši zastavi, dr-
žavna in ogromna proletarska na čelu 
sprevoda, takoj za njima je stopil briga-
dni orkester, nato četa za četo v strum-
nem koraku. 

Vzkliki, skandiranje, petje, godba, vse 
se je prepletalo, zlivalo in valovilo v ču-
dovito celoto. Prebivalci so začudeno od-

pirali okna, se zbirali ob cestah ter ži-
vahno gestikulirali, 

»Svi na iz-bo-re! Svi na iz-bo-re!« je 
grmelo iz mladih grl po taktu koraka, na 
drugem delu sprevoda vzkliki: »Živel na-
rodni fronti Živel Savez radničke i selja-
čke klase! Živelo bratstvo in edinstvo Ju-
goslovenskih naroda!« v sredini nekje je 
vršalo: »Tito —. Stalin! Tito — Stalin! 
Tito — Stalin!«, »Beograd — Moskva! 
Beograd — Moskva!« Nato partizanske 
pesmi, zopet godba in ponovni vzkliki. 

Sprevod se je vil po vseh cestah in 
uličicah. Ljudje so odpirali okna, razobe-
sili zastave ter krasili okna s slikami 
maršala Tita in zelenjem. 

Proslavili smo dan volitev v Bosni in 
Hercegovini, kot praznik, kajti zavedamo 
se, da ne bi bilo naše ljube FLRJ, če ne 
bi bratsko sodelovali vsi naši narodi v 
borbi, kakor tudi v obnovi. 

S Titom v obnovo! 
Zdenko Rajner. 

V t i s i z m l a d i n s k e p r o g e 
Marsikdo si predstavlja delo na mla-

dinski progi povsem drugače, kot pa je v 
resnici. 

Delo, ki ga opravlja mladina na progi, 
je v nekaterih prilikah težko. Ako pa po-
gledamo mladino pri delu, lahko vidimo, 
kako lahko gre. 

Zvoki harmonik spremljajo pesem mla-
dine ko odhaja na delo, in ko hitijo 
mladinci s samokolnicami po nasipu. To-
variš, ki je zaposlen pri vpisovanju ku-
bikov komaj sproti zapisuje koliko pol-
nih samokolnic se je že prevrnilo, 

Elan, katerega ima mladina, je dokaz 
tovariša Možine iz Hrastnika, ki jie v 

šestih urah naložil in zvozil 9 kubikov 
zemlje na nasip. Zato si je zaslužil častno 
ime na mladinski progi »Udarnik«. Za 
njim tudi ne zaostajajo drugi tovariši. 

Gradnja 300 m dolgega in 7 m visokega 
nasipa je bila predvidena za 10 dni. Mla-
dina II. proletarske brigade iz Okraja 
Trbovlje pa ga je izgradila v 6 dneh. 

Po šest urnem delu na progi imajo mla-
dinci razne ure, kot n. pr. politično-vzgoj-
ne, kulturno-prosvetne in fizkulturne, ta-
ko, da se mladina vzgaja v res prave 
državljane nove 

TITOVE JUGOSLAVIJE! 
P. J. 

V a j e n c i in s t r o k o v n o n a d a l j e v a l n e š o l e 
Nekateri vajenci, ki so stari nad 18 let, 

se s pozivom na odredbo § 298 Obrtnega 
zakona iz leta 1931 protivijo, da bi še 
obiskovali strokovno nadaljevalno šolo. 

V zvezi s tem je Zvezno ministrstvo za 
delo izdalo sledeče navodilo: 

Obveznost obiskovanja nadaljevalne 
šole je odrejena brez kakršnihkoli izjem 
v členu 16 točka 2 Zakona o vajencih 
(vajenčeve dolžnosti so: 2. da redno obi-
skuje in dovrši strokovno šolo in da se 
prizadeva za svojo strokovno in splošno 
izobrazbo). 

Ta obveznost ni omejena z nobeno iz-
jemo, torej tudi ne s starostjo vajencev. 
V pogledu vajencev velja odredba čl. 2 
Zakona o vajencih, ki določa, da sme biti 
vajenec le oseba, ki je dovršila 14. leto 
starosti, (z izjemami 2. odst. istega čl. in 2. 
odst. 6. čl.). Zakon torej odreja, le naj-

' nižjo starost, kar pomenja, da je vajenec 
lahko oseba katerekoli starosti iznad 14 
let, če izpolnjuje ostale pogoje, ki jih 
zahteva zakon, konkretno tudi oseba, ki 
je stara 20 ali 30 let itd. 

Ker mora vsak vajenec obiskovati stro-
kovno nadaljevalno šolo (16. čl. toč. 2 Za-
kona o vajencih), a glede starosti sme 
biti vajenec vsaka oseba brez ozira na 
starost iznad 14 let (z izjemami iz dru-
gega odstavka 2. čl. in 3. odst. 6. čl. Zako-
na), je jasno, da je pohajanje v strokovno 
nadaljevalno šolo obvezno za vse va-
jence, torej tudi za one, ki so izpolnili 
18. leto starosti ali so še starejši. 

Brezsmoterno je sklicevanje na § 298 
Obrtnega zakona iz leta 1931 zato, ker so 
vse odredbe Obrtnega zakona, ki urejajo 
pravno stanje vajencev, prenehale veljati 
od dneva pravomočnosti zakona o va-
jencih. 

Še nekaj o zadnjih volitvah 
Kakor vselej, tako se je tudi pri vo-

litvah v prvi slovenski parlament rudar-
ska Zabukovca častno izkazala. Kako 
pojmujejo rudarji pomen pravkar sijajno 
uspelih volitev, so pokazali na predvo-
lilnem tekmovanju dne 25. oktobra, katero 
je napovedal trboveljski rudnik ostalim 
rudnikom v Sloveniji. Zabukovški rudarji 
so ta dan nad 80 % prekoračili dnevno 
produkcijo in najbrže tudi zmagali. 

Dan volitev je bil svečan praznik za 
Zabukovco, katero je predramila iz sna 
budnica rudarske godbe. Že v prvih ju-

tranjih urah je bilo na volišču toliko vó-
lilcev in volilk, da so se komaj vrstili. 
Nato so prišli z godbo volivci izza Gre-
bena, ki je pravi partizanski kraj. Tudi 
invalidi niso hoteli izostati. Tako je pri-
šel mož, ki je hrom na obeh nogah, in ob 
bergljah oddal svoj glas za prvi slovenski 
parlament. Prav tako je več bolnikov za-
pustilo kljub slabemu vremenu toplo so-
bo, samo da so sodelovali pri tem po-
membnem zgodovinskem dogodku. Zato 
pa je bil tudi rezultat volitev v Zabu-
kovci 98,5 %. G. I. 

Dr. Alojzij Šef: 

Telesni položaj otroka in njegov razvoj 
Telesna vzgoja pri zaostalih in slabo 

razvitih otrocih. 
Doseči popolnost v šolanju, se danes 

pravi duševno in telesno vzgojiti otroka 
v mladenko in mladeniča sposobnega za 
izvrševanje nalog in dolžnosti bodo-
čega življenja. Ta popolnost je dose-
žena, ko sta duh in telo v mejah pri-
rojene in podedovane razvojne možno-
sti prilagodena cilju šolanja vsakega 
poedinca, to je izvrševanju izbranega 
poklica. Pri tem razvita telesna spo-
sobnost pa je temelj duševni moči. 

Fizkultura ne sme biti več samo lov 
za rekordi, pri čemer se je masa mla-
dih, ki niso bili takoj sposobni večjih 
uspehov odtegnila od telesnih urjenj in 
ostala posebno po večjih mestih kvečje-
mu navdušeni in kričavi gledalci pri 
tekmah. Pri tem so klubi in fizkulturna 
društva gledala le na sebe, na svoje 
ime in slavo potom poedincev-rekor-
derjev, a za telesno vzgojo ljudstva, 
predvsem pa mladine so dala malo ali 
nič. V naši obnovljeni državi je posve-
čena posebno velika skrb tudi telesni 
vzgoji mladine od prvih šolskih let na-
prej. Sedaj mora šola dati mladini ono 
telesno vzgojo, ki je potrebna, da bo 
naše ljudstvo sposobno za naloge živ-
ljenja, ki so vsak dan težje in odgo-
vornejše. Po teh letih okupacije in pre-
ganjanja je mnogo trpel tudi mlajši 
rod, ki bi bil v normalnih razmerah 
mogoč. Med njimi so tudi bolni in po-
habljeni. Teh ne smemo zavreči, češ da 
jim ni potrebna in mogoča fizkultura. 
Nasprotno, tem moramo posvetiti naj-
več pažnje in na te otroke v vseh stop-
njah nepravilnosti do pohabljenosti naj 
vas opozorim, da boste spoznali, kdaj 
in kje se začenja slabost pri otroku 
in kako se ta slabost na telesu in funk-
cijah izraža. 

Športni zdravnik že s prostim oče-
som oceni, postavo in okončine telesa, 
opazi funkcijo mišic in potek kretenj 
ter spozna nepravilnosti. Pri tem pa še 
ne more in ne sme takoj podati mnenje 
o telesni sposobnosti poedinca. Kaj pa 
šele laik! Zato je potrebno vsakega po-
sameznega otroka dalj časa opazovati 
in spoznavati, kot je to možno odgoji-
teljem in učiteljem, kajti volja, spo-
sobnost prilagoditve in prirodni nagon 
izravnave nedostatkov čudovito poprav-
ljata telesne napake in funkcionalne 
motnje, ^tolikokrat bi človeku dobrega 
izgleda prisodili tudi veliko telesno spo-
sobnost, a dotičnik pri prvi težji stvari 
popolnoma odpove. Med tem pa je na 
oko nezapaženo sposoben veliko več. Le 
temeljite in česte preizkušnje bioloških 
lastnosti, moči, spretnosti, brzine in 
vzdržljivosti omogočajo pravo oceno. 
Pri vsem tem pa ima največjo važnost 
presoja drže in funkcija lokomobilnega 
aparata telesa iz statistično-ortopedske-
ga pogleda. Tu se odkrivajo nedostatki 
mišičnega, vezivnega in podpornega tki-
va, ki pa ne morejo vplivati na biološke 
lastnosti poedinca. Čeravno pojmovanje 
— slabo izgledati — še ne pomeni biti 
slab — drži, vendar to še ne dokazuje, 
da sposobnosti dotičnega predčasno ne 
bodo zmanjšane. Vemo, da so otroci s 
slabimi prej omenjenimi tkivi, vnaprej 
za poklice nesposobni, ali pa že v učni 
dobi ne zmagujejo telesnih in duševnih 
naporov. Pri drugih zopet nastopi pred-
časna onemoglost, ko organi predčasno 
ostare, ker v mladosti niso dosegli op-
timum v razvoju. Pri vsem tem tu ne 
gre za slabost posameznih delov telesa, 
temveč za slabost vsega organizma, ki 
zdravniško daje sliko tkzv. »Slabosti v 
rasti«. Najbolj je prizadeto mišičevje 
in sklepne vezi, ki ne morejo več zdr-
žati fiziološki položaj sklepov ob obte-
žitvi in naporu. Pravilna drža trupa in 
nog se spači, a sklepi so mahedravi. 

Fuzlutlluta 

O tekmovanju za ZREN v celjskem 
okrožju 
V iskanju novih poti na področju fiz-

kulture sta komisija za fizkulturo FLRJ 
ter centralni odbor FlSAJ-a ustanovila 
tekme za iizkulturni znak pod geslom: 
»Za republiko naprej« (ZREN). To tek-
movanje ima namen, da z vsestransko 
in postopno telesno vzgojo pritegne v 
fizkulturo najširše ljudske množice, da 
postane ista last vsega delovnega ljud-
stva, ki bo zdravo in veselo na vsakem 
koraku v življenju, ljudstvo, ki bo de-
javen in pogumen stavitelj republike ter 
čuvar naše lepe domovine. 

To tekmovanje za fizkulturno značko 
naj bo temelj fizkulturnega gibanja v 
FLRJ. Za lažjo in smotrno izvedbo orga-
nizacije tekmovanja ima vsaka federal-
na edinica svoj republikanski center 
ZREN-a, vsako okrožje svoj okrožni cen-
ter ZREN-a, ki ima stike in povezavo 
z osnovnimi edinicami, tako s fizk. dru-
štvi (FD), aktivi (FA), sindikalnimi pod-
ružnicami ter množičnimi organizacijami 
OF. Vse te organizacije naj bi dajale 
tekmovalce za fizk. znak. Časovno raz-
dobje, v katerem mora tekmovalec izpol-
niti zahtevane pogoje, obsega tri roke: 
letnega, zimskega ter spomladanskega. 
V tem obdobju mora izvršiti tekmovanje, 
sicer izgubi pravico do dodelitve znaka, 
ki je trojne vrste: bronasti, srebrni in 
zlati. Mladinci tekmujejo za mladinski 
znak od 15. do 18. leta. Vsi tekmovalci 
so razdeljeni na starostne dobe, katerih 
višja ima lažje pogoje. Po uspešno do-
vršenem tekmovanju podeli okrožni 
(bronastega), republikanski (srebrnega), 
oz. zvezni (zlatega) center ZREN-a te-
kmovalcu znak, katerega ima pravico no-

a 

siti tri leta. Za dosego stalnega znaka je 
potrebna trikratna osvojitev znaka v do-
ločenem razdobju, vendar obdrži tekmo-
valec najnižjo stopnjo znaka, če si viš-
jega ni prisvojil trikrat. 

Okrožni center ZREN-a v Celju je 
pričel s svojim delovanjem v mesecu 
avgustu. Vkljub propagandi ter številnim 
predavanjem pa prijave niso dosegle za-
željenega ter potrebnega razmaha. Do-
slej so pristopila k tekmovanju le 8 FD 
ter 3 FA. Najaktivnejši je vsekakor ak-
tiv bolnice, ki ima od 68 fizkulturnikov 
51 prijav ter aktiv okrožnega LO v Celju. 

Vseh prijav je prispelo doslej (za po-
letni rok) 632. Na najvidnejšem mestu 
je FD Celje s 138 tekmovalci, vendar še 
izdaieka niso zadostili osnovni zahtevi 
tekmovanja za fizkulturno značko: mno-
žičnosti. Velik razmah si okrožni center 
ZREN-a obeta s prijavami za predstoječi 
zimski rok, ki nudi tekmovalcu v obvez-
nih zimsko športnih disciplinah za vadbo 
kar dve sezoni. Najtežavnejše bo vseka-
kor tekmovanje v smuških tekih, katerim 
doslej niso vešči vsi prijavljenci, a v le-
tošnjih zimskih mesecih ter v zimi 1947 
—1948 bo dovolj prilike, da se izvežbajo. 
Pomisliti je treba na eno dejstvo: štiri-
tisoč prijav v našem okrožju pomeni tu-
di štiri tisoč smuških tekmovalcev, kate-
rih je bilo doslej bore malo! Pogoji za 
tekmovanje niso pretežki, edino-le do-
sega srebrnega ter posebno zlatega zna-
ka zahteva vsestransko izvežbanega fiz-
kulturnika. Pogoji so smotrno porazde-
ljeni po prvi obvezni skupini, ki obsega 
tudi teoretski del, ter šestih skupinah, v 
katerih pa ima tekmovalec možnost iz-
bire fizkulturnih panog. Za primer onim, 
ki se še do danes niso prijavili, navajamo 
ime dr. Tominška, ki je vkljub svojim 75 

letom z uspehom tekmoval za fizkul-
turno značko. Pozivamo vse, zlasti pa 
našo mladino, da pristopi v tekočem 
zimskem roku k tekmovanju. 

Vsestranost in množičnost je gibalo 
tekmovanja za ZREN! 

Še nekaj o izpolnjenih pogojih naših 
tekmovalcev. 

V septembru smo izvedli iz prve ob-
vezne skupine tekmovanje v znanju pla-
vanja, udeležilo se je 31 tekmovalcev. 
Na isti dan so tekmovali tudi v sponu 
na 2500 m — udeležba 7 članov. Mno-
žičnost je bila prikazana edinole pri po-
hodu, kjer je tekmovalo 482 tekmoval-
cev skupno z JA. 

V skupini II/4 kolo 500 m je tekmovalo 
34 fizkulturnikov, 

V skupini III/9 — kolo 50 ter 30 km je 
izpolnilo pogoje 12 tekmovalcev. 

Nogometno prvenstvo Slovenije 
V nedeljo se je po vsej Sloveniji borilo 

za točke 14 fizkulturnih društev. Za celj-
sko okrožje je bilo predvem važno sre-
čanje FD Rudarja v Murski Soboti in 
domači derby med Olimpom in Celjem. 
Rudar je prepričevalno zmagal na tujih 
tleh s 5 : 0 in je še naprej obdržal vod-
stvo v tabeli, na drugem mestu je Želez-
ničar iz Ljubljane, kateremu sledi Celje 
z istim številom točk. Olimp je trenutno 
še na spodnji polovici tabele, pričakovati 
pa je po izidih iz zadnjih srečanj, da si 
bo v spomladanskem nadaljevanju tek-
movanja popravil položaj. Rezultati ne-
deljskih tekem: J. Gregorčič : Krim 2 : 0 
(0 :0), Železničar Lj. : Svoboda 1 : 0 (0 :0), 
Železničar M. : Polet 3 : 2 (1 : 1), Borec : 
Novo mesto 6 : 1 (4 : 0), Kranj : Edinost 
4 : 2 (4 : 1), Rudar : Murska Sobota 5 : 0 
(3 : 0) in Celje : Olimp 0 : 0. 

Celje : Olimp 0 : 0 
Za domači derby je vladalo veliko za-

nimanje. Obe moštvi razen ostre igre in 

kake dobre akcije in borbenosti nista 
pokazali nič posebnega. Ostra igra je 
močno vplivala na nekatere gledalce, ki 
so z neumestnimi opazkami in navijanjem 
še vzpodbujali igralce k taki igri. V prvem 
polčasu je bila igra precej izenačena, do-
čim so bili v drugem polčasu Olimpovci 
v lahki premoči. Übe moštvi sta imeli 
precej zrelih prilik za dosego zmage — 
pa ni bilo realizatorjevl Odlični vratar 
Celja je rešil več nevarnih strelov, pa 
tudi Dobrajc je dvakrat rešil sigurni zgo-
ditek. Sodnik Makovec je imel zaradi 
ostre igre težko nalogo. Često je prekinjal 
igro in pri presoji težkih prekrškov vedno 
odredil isto kazen — kazenski udarec, 
kar vsekakor ni bilo pravilno, vendar pa 
je tekmo v redu privedel do konca. 

Okrožne mladinske tekme na orodju 
V nedeljo, dne 3. novembra 1946 so se 

vršile I. okrožne mladinske tekme v Celju. 
Namen tekem je bil, pregledati izvežba-
nost mladine na orodju za določitev vrste, 
ki bo zastopala okrožje na federalnih 
tekmah v Ljubljani. 

K tekmi se je prijavilo 14 mladincev in 
9 mladink. Žal so bila zastopana le celj-
ska društva s 17 in Rudar iz Trbovelj s 
6 tekmovalci. Tekmo je s kratkim nago-
vorom o pomenu fizkulture otvoril po-
verjenik za orodno telovadbo tov. Grilec 
ter povdaril važnost tekmovanja. Tekmo-
valo se je v predpisanih vajah za federalno 
prvenstvo in so bili doseženi zadovoljivi 
uspehi. Želeti bi tudi bilo, da se v bodoče 
takih tekem udeležuje večje število tek-
movalcev. Tehnični rezultati so bili na-
slednji: 

Mladinci: Veber Vlado (FD Celje) 48,10 
točk od 50 točk = 96%; Iršič Mile (FD 
Celje) 45,10 točk; Zakrajšek Ivan (FD 
Celje) 43,80 točk; Jenko Baldo (FD Celje) 
43,10 točk; Drobež Marjan (FD Rudar) 
42,60 točk; Kastelic Anton (FD Rudar) 
41,70 točk. 

Kot vrsta je dosegla: 
1. mesto vrsta FD Celja: 261,80 točk od 

300 točk = .87,26%; 
2. mesto vrsta FD Rudarja: 224,70 točk 

od 300 točk = 74,90%. 
Mladinke: Lešek Slava (FD Olimp) 

49,50 točk od 50 točk = 99%; Teršek 
Marija (FD Olimp) 49,40 točk; Posinek 
Vera (FD Olimp) 46,80 točk; Esih Božena 
(FD Olimp) 43,90 točk; Leskovšek Sonja 
(FD Olimp) 43,60 točk; Vrešak Slava (FD 
Olimp) 42,60 točk. 

FD Celje 
V torek 12. t. m. bo ob 12,30 v Domu 

ljudske prosvete delovni sestanek. Ude-
ležba za člane društva in aktive obvezna. 

FD Celje : FD Rodar 5 in pol s 2 in pol 
V nedeljo 3. t. m. je odigrala šahovska 

sekcija FD Celja svojo prvo tekmo za 
prvenstvo okrožja s šahovsko sekcijo FD 
Rudarja iz Trbovelj. Tekma je končala 
s pričakovano zmago domačega moštva, 
čeprav niso mogli nastopiti nekateri moč-
ni igralci. Sicer tudi pri Rudarju nista 
prišla k igri dva igralca in so s tem imeli 
že izgubljeni dve točki. Posamezni izidi 
so naslednji: 

Modic : Pajk 1 : 0, Rudolf : Oprešnik 
1 : 0, Bukanovski : J. Dolinšek 1 :0, Faj« i 
D. Dolinšek 0 : 1, J. Šnajder : Kapi 1 : 0, 
Lorbek : Rugolj 1 : 0, Mirnik Hrovat pol i 
pol, Oder : Jazbec 0 : 1. 

Povratna tekma bo v nedeljo 10. t. m, 
v Trbovljah. 

Nagradni turnir FD Celja 
Šahovska sekcija FD Celja razpisuje 

nagradni turnir, ki se prične v četrtek, 
dne 14. t. m. Zaključek prijav je v sredo, 
dne 13. t. m. Istega dne bo tudi žrebanje 
številk. Pravico udeležbe imajo vsi člani 
sekcije razen igralcev, ki igrajfl v prven-
stvenem turnirju. 



KNJIGARNA TISKARNE DRUŽBE SV. MOHORJA 
V C E L J U 
pr iporoča nabavo 

latskiU fcfeftf ili fiatte&uiu 
k a k o r t u d i o s t a l e g a p isarniškega 
m a t e r i a l a 

Itečf» solsUifn <zadcu%atn nudimo, poseben p&pusi 

O D R E D B A 
o zaščiti javnega reda in miru na po-
dročju celjskega mestnega LO v Cel ju 

Na osnovi določila 28. čl., h-1, Sploš-
nega zakona o ljudskih odborih v zvezi 
z določili 38. čl. istega zakona izdaja 
Mestni ljudski odbor v Celju naslednjo 

o d r e d b o : 
1. člen 

V strnjenih naseljih je prepovedana 
uporaba motornih vozil, osebnih avto-
mobilov, avtobusov, predvsem pa m o -
tornih koles, ki niso opremljena z iz-
pušnimi dušilkami. Dušilke morajo biti 
tako konstruirane, da kolikor mogoče 
tehnično, udušijo eksplozije v motorju. 
Od 22. ure dalje se morajo na področju 
mesta Celja prvenstveno uporabljati 
svetlobni signali, le ako to ni mogoče, 
so dopustni zvočni signali. 

2. člen 
Godbeni in pevski sporedi, med ka-

tere je prištevati tudi igranje na har-
moniko ali kateri koli drugi posamezni 
instrument, se smejo vršiti samo z o b -
lastvenim dovoljenjem, in sicer po vseh 
gostinskih obratih do 22. ure z izjemo 
kavarn v mestu Celju ter gostinskih 

obratov v zdraviliščih in letoviščih, 
kjer se morejo izvajati do pol ure pred 
potekom obratovalnega časa. Za podalj -
šanje sporeda preko tega časa (policij-
ske ure) se mora izposlovati posebno 
dovoljenje. Prošnje se morajo vlagati 
najmanj osem dni pred nameravanim 
izvajanjem sporeda pri Gospodarskem 
odseku MLO, ki jih rešuje sporazumno 
z Odsekom za notranje zadeve pri MLO. 

V kolikor bi bili ti sporedi dovoljeni ( 
po 22. uri, ne smejo motiti okolice in 
se smejo izvajati le v zaprtih prosto-
rih. 

Ti predpisi veljajo tudi za plesne 
orireditve, dočim so javne prireditve 
od njih izvzete. 

3. člen 
Vsako kaljen j e nočnega miru v času 

od 22. do 5. ure zjutraj na vseh javno-
sti dostopnih mestih je kaznivo. 

4. člen 
Prodajanje alkoholnih pijač vinjenim 

osebam in mladoletnikom do 16. leta je 
prepovedano. 

5. člen 
Radijski aparati in zvočniki se sme-

jo po 22. uri uporabljati le v zaprtih 

prostorih, in sicer z zmanjšano glasov-
no močjo, da ne motijo okolice. 

6. člen 
Krošnjarjenje in prodajanje razgled-

nic, cvetlic in različnih predmetov po 
gostilnah in drugih javnih lokalih ni 
dovoljeno. 

7. člen 
Lepljenje lepakov po hišah je pre-

povedano. Vsi hišni lastniki morajo od-
straniti z zidov svojih hiš stare lepak». 
Lepljenje lepakov je r>rez izjeme i o -
voljeno le na za to določenih deskah 
odnosno na kioskih. 

Kazenske določbe 
8. člen 

Prekrški te odredbe se kaznujejo z 
denarno kaznijo od 100 do 3000 din. 

Proti kršiteljem odredbe v točki 4 se 
vrhu tega odredi pripor do iztreznjenja 
najmanj pa do 12. ure naslednjega dne 
in objavi kazen s polnim imenom krši 
telja v časopisu. 

9. člen 
Ob neplačilu izrečene kazni v osmih 

i dneh po pravnomočnosti sodbe, se de-
1 narna kazen spremeni v kazen prisil-

nega dela brez odvzema prostosti, pri 
čemer se računa en dan prisilnega dela 
za 50 din denarne kazni. 

Poleg imejitelja gostinskega obra:a, 
ki priredi ples brez oblastvenega do-
voljenja, se kaznuje tudi igralec. 

10. člen 
Ta odredba stopi v veljavo z dnem 

objave. 

Izvršilni odbor MLO v Celju 
Tajn. št. 515-46 
Celje, dne 25. septembra 1946. 

Tajnik: Predsednik: 
(Spat Vili) (Svetek Andrej) 

Je to v duhu 
tekmovanja ? 

V času obnove, ko se delovno l jud-
stvo prizadeva, da z intenzivnim in na-
črtnim delom dvigne produkcijo in 
zmanjša izpadke na delovnih urah, nam 
je nerazumljivo, da morajo naše go-
spodinje in družinske matere zaprav-
ljati čas z nepotrebnim čakanjem pri 
nakupu živil. V soboto 2. novembra so 
se ob pol 6. zjutraj začele nas avl jati 
gospodinje pred mesarijo Terčeta na 
Tomšičevem trgu. Čakale so do 8, trgo-
vina še vedno zaprta, mesarja nikjer. 
Izgledalo je, da nima mesa. Morale so 
iti k drugim mesarjem, kjer pa kot 
tuje stranke niso ali le s težavo dobile 
svoje obroke mesa. Kaj bi stalo mesar-
ja Terčeta, če bi napisal že zgodaj z ju-
traj na vrata, da nima mesa, in bi tako 
gospodinjam prihranil dve uri ali več 
brezplodnega čakanja. 

Drug primer: Mlekarne so v četrtek 
31. oktobra javile strankam, da bodo 
delile mleko popoldne namesto na praz-
nik Vseh svetnikov. Gospodinje so pri-
šle ob pol 2 in čakale vse popoldne, 
mleka pa tisti dan ni bilo. 

Ali ne leži krivda na takih nedostat-
kih tudi na organizaciji naše preskrbe? 
Mislimo, da bi se z nekoliko večjo pri-
zadevnostjo lahko uredila delitev racio-
niranih živil, tako da bi svoj delež vsak 
dobil ob vsakem času in brez nepotrebne-
ga in brezplodnega čakanja, ki bo zla-
sti v zimskem času mučno in lahko tu-
di zdravju škodljivo. Ako pa nastanejo 
pri tem kake slučajne ovire, naj se 
ljudi pravočasno obvesti in jim s tem 
prihrani čakanje in kritiko. 

Tretji primer. Delavnik zjutraj na 
kolodvoru pred prvim vlakom proti 
Mariboru. Pridem četrt ure pred od -
hodom vlaka, ljudi kakih petnajst pred 
okencem. Stojim in čakam, vrsta pred 
menoj se nikamor ne premakne. Nekdo 
je menda zahteval karto, ki jo mora 
napisati. Pa tudi ko je ta opravil, gre 
le počasi naprej. Naenkrat pride želez-
ničar in pove blagajničarki in nam, 
da sme izdati samo še sedem kart, 
za več ni časa, ker vlak odpelje. Mi -
slite, da je šlo po4em hitreje, še slabše 
je bilo, ker so ljudje silili k sprednjim, 
da bi jim ti kupili karte in s tem po-
vzročili zmedo in nejevoljo. In res, vlak 
je odpeljal in pusHl na postaji potnike, 
bi niso mogli do kart. In vlak zjutraj 
ob pol 6. ni menda nikoli prenapolnjen. 
Vprašsm vas, ali velja poziv za po -
večani e delovne norme in napredova-
nje delovne discipline samo zä delav-
stvo in nameščenstvo po tovarnah, dru-
gih se pa to ne tiče? Zakaj se ne uve-
de na postaji predprodaja vozovnic, kar 
bi marsikako zapreko odstranilo? Zla-
sti bi s tem ustregli tistim, ki kupujejo 
kombinirane vozovnice, kar navadno 
zah+eva ne^aj več časa in pazljivosti, 
za kar pred odhodom vlakov ni vedno 
prilika, oziroma povzroča zastoj pri 
prodaji vozovnic. K. P. 

V A B I L O 
na 15. redni občni zbor delavskega pev-
skega društva »CANKAR« v Šoštanju, ki 
se bo vršil v nedeljo dne 10. novembra 
1946 ob 9 dopoldne v prostorih gostilne 
Pibernik z naslednjim dnevnim redom: 

1. pozdrav predsednika; 
2. čitanje zapisnika zadnjega občnega 

zbora in pravil; 
3. poročilo odbora: 

a) poročilo predsednika, 
b) poročilo tajnika, 
c) poročilo blagajnika, 
č) poročilo revizorjev, 
d) poročilo gospodarja; 

4. izvolitev novega odbora; 
5. izvolitev pevovodje; 
6. razno. 
Ker je občni zbor za vse redne in pod-

porne člane in članice zelo važen, vas 
vse prav vljudno vabimo na sigurno in 
točno udeležbo. 

Ako bi po § 11. društvenih pravil ob 
napovedani uri ne bilo zadostno število 
članov, se vrši občni zbor eno uro ka-
sneje z istim dnevnim redom, pri katerem 
zadošča za sklepanje vsako število čla-
nov. 

Pripeljite tudi nove člane! 
Smrt fašizmu — svobodo narodu! 

• Za odbor 
Majer Srečko, Koradej Anton 

predsednik tajnik 

SLOVENSKI 
KNJIŽNI 
ZAVOD 
PODRUŽNICA CELJE 

* 

Ima stalno na zalogi leposlovne, strokovne, šolske in 
poljudno znans'vene knjige. Tudi knjige hrvaških in 

srbskih založb vam nudimo v zadovoljivi izbiri 

Stara lekarna pri Orlu 
ustanovljena leia 1670 

Mr. Ph. Tončič Ivo 

Celje, Tomšičev trg 1 

Uspeh vašega poslovanja je v oglaševanju! 

CENJENIM STRANKAM 
SE PRIPOROČA 

Gorenjak Konrad 
ČEVLJAR 

CELIE, Z1DANŠKOVA 26 

F.S.Lukas, Celje 
žganjarna, tovarna 
l i k e r j e v , industrija 

s a d n i h s o k o v 

POHARC MARTIN 
MANUFAKTURA 

CELJE, Z I DAN § KOVA 23 

MILOŠ KLINAR 
KLJUČAVNIČARSTVO 

C E I J E - M A R I B O R S K A t 3 

GODNIK VIKTOR 
U R A R 

CELJE, STANETOVA ULICA 6 

KNEHTL IVAN 
K R Z N A R S T V O 

CELJE, STANETOVA UL. 5 

GUSTI VRACKO 
TRGOVINA TEKSTILNEGA KLAGA 

CELJE, STANETOVA 8 

MANUFAKTURA IN MODA 

Šenljurc Gabrijel 
Celje, Kidričeva i 

ŠIMENC IGNAC 
izdelovanje kitač in čopičev, trgovina 
z galanterijo, pletarskimi in I senimi 

izdelki 

Cel je , Stanetova ulica štev. 6 

ZELEZNINA IN ŠPECERIJA 

JOSIP JAGODIC 
CELJE, G U B Č E V A 2 

ANTON PETEK 
MANUFAKTURNA TRGOVINA 

CELJE, STANETOVA 1 

Parketno voščilo v prosti 
prodaji vam nudi 

Ivan Ravnikar,Celie 
trgovina s špeceri jo in barvami 

Tvrdka V. Dečko 
se priporoča 

Cel je , Prešernova ulica 8 

MAČEK AVGUST 
S P L O Š N O ČEVLJARSTVO 

CELJE - SLOMŠKOV TRG 6 

JOSIP KOLAR 
Č E V L J A R N A 

CELJE - TRG MUČENIKOV 6 

ZIMŠEK ANTON 
S L A Š Č I Č A R N A - CELJE, P R E Š E R N O V A ULICA 12 

VEDNO SVEŽE PECIVO V ZALOGI! 

FR. STRUPI 
ZALOGA STEKLA IN P O R C E L A N A 

CELJE 

ČUK FRANC 
S P E C I A L N A T R G O V I N A BARV, 1AKA, F I R N E Z A , 

KITA ITD. 

PUNCER IVAN 
Celje, Prešernova ulica 1 

S P E C I A L N A T R G O V I N A U S N J E N I H IZDELKCOV 


